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ATA DA 15ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/05/2020. 

  

Aos doze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte, às 

dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade Naviraiense 

nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de 

Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassú, 900 sob 

a Presidência do Vereador Simon Rogério Freitas Alves da 

Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela Farias Sofa e 

Josias de Carvalho; estando ainda presentes os vereadores: 

Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino da Silva, 

Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano Domingos dos 

Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes Elerbrock, Luiz 

Alberto Ávila Silva Júnior, Marcio Andre Scarlassara e 

Maria Cristina Tezolini Gradella. Presidente: declaro 

aberta a 15ª Sessão Ordinária e invocando a proteção de 

Deus, convido a todos os presentes para a leitura de um 

texto bíblico. Determino a primeira secretária que faça a 

leitura do expediente. Primeira secretária - Informo que a 

ata da 14ª Sessão Ordinária encontra-se a disposição na 

secretaria desta casa de leis. Ofício nº 85/2020 enviado 

pelo Senhor José Izauri de Macedo, Prefeito Municipal. 

Comunicando que decidiu vetar totalmente o Projeto de Lei 

12 de 3 de fevereiro de 2020 de autoria da Câmara Municipal 

de Naviraí, aprovado, que “Dispõe sobre as medidas a serem 

adotadas para acompanhar e auxiliar o aluno portador de 

Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade - TDAH na 

rede municipal de ensino e dá outras providências”. 

Justificativa do veto – a lei aprovada pela câmara é de 

relevante importância para a rede de ensino do município, 

buscando implementar medidas para alunos portadores de 

Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade nas 

unidades escolares. A gerência de educação informou que a 
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criação do NUPEDI – Núcleo Pedagógico de Diversidade e 

Inclusão, qual o seu objetivo é semelhante a lei 

questionada, cuja competência do município é garantir a 

educação, incluindo o fornecimento de estruturas físicas, 

recursos didáticos, formação profissional continuada, como 

estabelecer e ativar as políticas de educação pública com 

ampliação do sistema de colaboração da sociedade, conforme 

preceitua o artigo 205 da Constituição Federal, no entanto 

a permanência do projeto de lei está eivada de vício, 

afrontando diretamente o princípio da harmonia e 

independência entre os poderes, consoante o artigo sétimo 

da LOM. Artigo 7º. Os poderes executivo e legislativo são 

independentes e harmônicos, vedada a delegação de poderes 

entre si. Parágrafo único. O cidadão investido da função de 

um dos poderes, não exercerá a de outro, salvo as exceções 

previstas em lei; os poderes executivo e legislativo são 

independentes e harmoniosos, os quais possuem competências 

para criação de leis exclusivas, como também concorrentes, 

o conteúdo da norma possui vício formal, eis que a referida 

matéria é exclusiva do Poder Executivo; no artigo 57-III da 

Lei Orgânica Municipal afrontando a independência entre os 

poderes, sobretudo o ambiente legal e institucional 

existente; a referida lei atinge diretamente na organização 

administrativa do Poder Executivo Municipal, matéria essa 

de competência exclusiva do prefeito, conforme preconiza o 

artigo 57-III da Lei Orgânica do Município. Artigo 57- É de 

iniciativa exclusiva do Prefeito as leis que dispõe sobre: 

III- criação, estruturação e atribuições de secretarias, 

departamentos ou diretorias equivalentes e órgãos da 

administração pública; assim a matéria de iniciativa 

reservada ao Prefeito Municipal não deve ser suprimida, 

sendo que a lei diz respeito prerrogativa de iniciar, 
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gerando usurpação do Poder, o que de fato aconteceu com o 

referido projeto, eis que já existe tramitando as matérias 

administrativas consistentes do NUPEDI, isso traduz em 

vício, cuja ocorrência reflete típica hipótese de 

inconstitucionalidade formal, apta a informar de modo 

irremissível a própria integridade do ato legislativo 

eventualmente ditado, assim sem receio de engano a 

permanência do indigitado texto do projeto de lei afronta 

diretamente o princípio da harmonia e de independência 

entre os poderes; por todo o exposto e na certeza de haver 

cumprido com o meu dever, veto totalmente o projeto de lei 

nº 12/2020 de autoria da Câmara Municipal de Naviraí. 

Esperando o inestimável apoio de vossas excelências quanto 

à manutenção do veto, aposto reexame de matéria, renovando 

meus protestos de apreço e consideração.  Presidente – 

informo que será remetida cópia do veto recebido aos nobres 

edis, para conhecimento e análise, a fim de subsidiar a 

apreciação do mesmo; coloco em votação o envio do veto 

total ao projeto de lei nº 12 de 2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal, a Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação para que a mesma se manifeste propondo a rejeição 

ou aceitação do mesmo; os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contratos se levantam, 

aprovado. Ofício nº 86/2020 enviado pelo Senhor José Izauri 

de Macedo, Prefeito Municipal. Comunicando que decidiu 

vetar totalmente o Projeto de Lei Complementar nº 4 de 4 de 

março de 2020 de autoria da Câmara Municipal de Naviraí, 

aprovada, que: ”Altera a redação do inciso IX do artigo 86 

da Lei Complementar n° 195/2018, de 11 de abril de 2018, 

que "Dispõe sobre a revisão do Plano Diretor do Município 

de Naviraí-MS, e dá outras providências"; revoga o inciso 

I, e altera o inciso V do artigo 44 da Lei Complementar n° 
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63/2006, de 21 dezembro de 2006, que "Dispõe sobre o CÓDIGO 

DE OBRAS DO MUNICÍPIO DE NAVIRAÍ e dá outras providências"; 

e altera o artigo 31 da Lei Complementar n° 67/2007, de 14 

de setembro de 2007, que "Dispõe sobre o Zoneamento, Uso e 

Ocupação do Solo no Município de Naviraí e dá outras 

providências". A justificativa do veto - A lei aprovada 

pela câmara possui vício, seja de iniciativa como também 

vício material e sua permanência no ordenamento jurídico 

municipal acarreta inconstitucionalidade; os poderes 

executivo e legislativo são independentes e harmoniosos, os 

quais possuem competências para criação de leis exclusivas, 

como também concorrentes; é de iniciativa do Poder 

Executivo encaminhamento do plano diretor a câmara 

municipal, qual de fato houve e na época feito as emendas 

pelos nobres Edis e por fim aprovada, ou seja, o 

parlamentar Municipal compete tão somente análise e votação 

sobre o plano diretor, em sua criação e modificação 

encaminhadas pelo executivo e tal matéria enquadra-se como 

organização e planejamento administrativo, vinculado nas 

hipóteses de competência exclusiva do executivo municipal, 

ferindo o princípio da separação de poderes, assim sendo, 

não pode existir alteração a ser feita por iniciativa da 

câmara, pois deve existir segurança jurídica quanto à 

Constituição Federal, tem por objetivo ordenar o pleno 

desenvolvimento das funções sociais da cidade e garantir o 

bem-estar dos habitantes, de outro lado, os dispositivos 

alterados é ausência da participação da sociedade, nem 

mesmo acompanhado de estudos técnicos e engenheiros, 

arquitetos e etc que indicasse benefícios e os prejuízos da 

norma e o estudo técnico é lembrado a necessidade por Eli 

Lopes Meirelles, a elaboração do plano diretor e como se 

disse dos outros planos urbanísticos também, é tarefa de 
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especialistas nos diversos setores de sua abrangência, 

devendo por isso mesmo ser confiado ao órgão técnico da 

prefeitura ou contratado com profissionais de notória 

especialização na matéria, sempre sob supervisão do 

prefeito, como se vê não realizou a câmara municipal 

qualquer estudo por menor que fosse, que visasse contratar 

adequação técnica da mudança, estando assim com vício 

material. Por todo o exposto e na certeza de haver cumprido 

com o meu dever, veto totalmente o Projeto de Lei 

Complementar nº 4 de 4 de março de 2020 de autoria da 

Câmara Municipal de Naviraí. Esperando o inestimável apoio 

de vossas excelências quanto a manutenção do veto, aposto o 

reexame da matéria renovando meus protestos de apreço e 

consideração. Presidente – informo que será remetida cópia 

do veto recebido aos nobres edis, para conhecimento e 

análise, a fim de subsidiar apreciação do mesmo; coloco em 

votação o envio do veto total no Projeto de Lei 

Complementar nº 4 de 2020 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal, a Comissão de Justiça, Legislação e Redação para 

que a mesma se manifeste produzindo parecer propondo a 

rejeição ou aceitação do mesmo; os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

levantem; aprovado. Palavra concedida por questão de ordem 

ao vereador Ederson Dutra - Bom dia presidente, bom dia 

nobres edis, bom dia funcionários desta casa de leis, 

ouvintes da Rádio Cultura FM e quem nos assistem pelas 

redes sociais; presidente, peço licença a vossa excelência 

para englobar os dois vetos; o primeiro veto Presidente, um 

projeto de vossa excelência que visa simplesmente ajudar 

aquelas crianças; é triste essa atitude do Prefeito, 

Presidente Símon, eu queria do prefeito no seu projeto 

humildade e respeito com essa casa de leis, principalmente 
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com vossa excelência como presidente da casa de leis; todas 

as vezes que veio projeto do prefeito, vossa excelência 

encabeçou e conversou com os vereadores e aprovamos todos; 

ele tinha que ter humildade de ligar para vossa excelência 

falar que ia vetar o projeto porque tem vício e já no veto 

falar que ia encaminhar o projeto de vossa excelência, 

porque a ideia de vossa excelência é uma ideia humana, uma 

ideia pensando no próximo, mas como ele não pensa no 

próximo e não tem humildade, ele vetou um projeto tão 

grande magnitude, que ia beneficiar as nossas crianças, é 

de dar pena a atitude que ele toma como prefeito da nossa 

cidade. O segundo projeto que ele vetou que é de minha 

autoria, esse eu falo com tranquilidade, ele falou e não 

falou nada, quando eu fui fazer esse projeto, eu conversei 

com o procurador jurídico municipal, Doutor Fauze, falei 

que estava fazendo esse projeto para encaminhar para câmara 

e se tinha o seu apoio, ele disse que poderia fazer que não 

iria vetar e não iria recorrer; essa foi a fala informal, 

entre mim e o Fauze, mas ele, coitado, não manda nada, ele 

apenas é o procurador jurídico e segue ordens do doutor 

Izauri; quando ele fala que não foi feito nenhum estudo 

técnico no município de Naviraí, eu queria falar para o 

doutor Izauri que o melhor estudo técnico no município de 

Naviraí, é ele sair às ruas e conversar com a população, 

esse é o estudo, é encarar a população de frente e 

perguntar o que a população está precisando, está 

necessitando; vetar é fácil, se esconder atrás de uma mesa 

é fácil, escrever o que ele escreveu é fácil, eu quero ver 

encarar a população de frente, encarar os anseios da 

população que pede o mínimo, um rebaixamento de canteiro 

que pede um quebra-molas para salvar a vida, que pede 

assistência da gestão municipal e não tem, são essas 
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atitudes que desgasta, porque quando ele fala em harmonia, 

nunca teve harmonia com ele, aqui é uma mão de uma via só, 

só vem, nada volta, nada, eles não conseguem dialogar, eles 

não conseguem conversar com a câmara municipal para 

discutir um projeto dessa magnitude, eles não conseguem 

entender que os vereadores são representantes do povo, nós 

não criamos projetos do nada, isso não vem da gente, vem da 

população, o projeto de vossa excelência vem das mães, o 

meu projeto vem dos comerciantes, dos empresários, da 

população naviraiense, mas infelizmente ele não quer 

conversar com a gente, ele não quer ouvir, eu sou advogado, 

eu fiz esse projeto, tenho o parecer jurídico dessa casa e 

tenho a conversa informal com o procurador jurídico do 

município, que dessa demanda, eu tenho testemunha, mas 

infelizmente o prefeito vai pra a parte mais difícil que é 

vetar o projeto, sabendo que essa câmara de leis vai 

derrubar os dois vetos, porque nós aprovamos por 

unanimidade, temos um parecer jurídico e estamos amparados, 

nós vamos discutir na justiça com ele, se ele recorrer 

quando derrubarmos o veto, vamos discutir com ele na 

justiça, porque ele não pode ser tão autoritário assim no 

município de Naviraí, nós vamos discutir a altura com ele, 

essa casa de leis não pode ficar sob julgo do prefeito 

Izauri, essa casa de leis não pode aceitar mais esses 

desmandos dele, nós vamos acionar nosso procurador 

jurídico, nós vamos derrubar o veto, porque foi aprovado 

por unanimidade, então já peço à vossas excelências, na 

próxima sessão presidente, coloca o veto, vamos derrubar o 

veto do prefeito Izauri e vamos colocar a vontade do povo 

prevalecer em cima desse Prefeito. Por questão de ordem 

usou a palavra o vereador Marcio da Araguaia - senhor 

presidente, eu não poderia também deixar de me manifestar 
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Neninha, primeiramente sobre o seu projeto, quando nós 

aprovamos aqui, recebemos parabéns na cidade de pessoas que 

iriam iniciar as construções que estavam paradas; eles 

devem viver no mundo da fantasia, eu não sei onde vive; 

então realmente eu acho que devemos na próxima sessão 

derrubar o veto dele, porque precisar voltar o 

desenvolvimento em Naviraí, precisamos construir; eu 

assinei esse projeto, é um ótimo projeto, um dos melhores 

projetos que já entrou nessa casa, porque vai contemplar 

muito a população e as pessoas que vão construir; perto de 

casa o Turquinho tem um prédio na esquina, perto do Mercado 

Naviraí, já iria iniciar a construção de um salão 

comercial; então vamos derrubar, a população que está nos 

ouvindo, nós não vamos deixa-los desamparados não, vamos 

derrubar o veto com certeza, porque é para o bem de Naviraí 

e se nós treze que estamos aqui aprovamos, é que entendemos 

que é uma coisa necessária. Segundo vereador Símon, o vosso 

projeto, a APAE não tem condição de atender todas as 

crianças, então é necessário um núcleo especial para 

avaliar crianças com déficit menor, com dois ou três 

professores, temos aqui em Naviraí uma professora que é 

PHD, que é a Ivanir Bronzatti; a Lourdes que foi 

professora, na sua época tinha que ser pedagoga, psicóloga, 

educadora, professora de matemática, hoje é diferente, a 

universidade hoje prepara cada professor com o seu 

segmento, tem que ter um núcleo especial para isso e o 

custo é insignificante, então fico triste porque isso é 

maldade, é uma pessoa má, temos aqui pessoas que não se 

importam com a classe baixa, a elite de Naviraí quer acabar 

com a população de Naviraí, mas os vereadores não irão 

permitir não, então podem ficar sossegados que vamos 

derrubar os dois vetos, obrigado presidente. Por questão de 
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ordem usou a palavra vereadora Rosângela - para esclarecer 

esse segundo projeto do vereador Neninha, a gente entende 

que precisamos atender a população de Naviraí, não é 

atender a vontade do Prefeito, é atender a vontade da 

população de Naviraí, foram eles que votaram, foram eles 

que nos colocaram aqui para representá-los, então o nosso 

papel aqui nessa casa de leis, não é fazer a nossa vontade, 

mas sim a vontade do povo, da população de Naviraí; nesse 

momento, esse projeto é para atender aquele que investiu em 

Naviraí, que comprou a sua propriedade e que está 

aguardando essa lei, porque de nada adianta investir tanto 

dinheiro e depois perder 4 metros, 5 metros da frente de um 

terreno, de uma construção numa avenida, onde a pessoa 

pagou duzentos e cinquenta mil, trezentos e cinquenta mil; 

será que seria igual se afastasse 10 metros de cada 

fazenda, da testa de cada fazenda para fazer estacionamento 

de trator, de caminhão, do que fosse, será que a classe das 

pessoas que possuem propriedade agrícola ficaria com os 

braços cruzados deixando perder o suor do seu trabalho por 

conta de um estacionamento? Até se recuarmos 4 metros, 

continua sem poder estacionar na frente da loja e sim só na 

frente da sua construção, se não recuar, tem a calçada e 

tem a rua que pode estacionar; então infelizmente estamos 

nos deparando com uma situação descontinuada, Naviraí tem 

condição de continuar construindo, mas estamos vendo um 

monte de terreno parado nas avenidas, eu falo com certeza, 

porque são pessoas conhecidas que não construíram e não 

edificaram ainda para alugar ou para montar algum tipo de 

empresa, exatamente por causa dessa lei, porque tem que 

recuar 4 metros de frente ao seu estabelecimento que pagou 

caro e não existe nenhuma política para facilitar ou pagar 

por esse valor que a pessoa vai perder, que fizesse alguma 
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substituição de valores de imposto, de alguma coisa, mas 

não tem conversa, perde os 4 metros e acabou, ninguém 

sentou com esse comerciante, com esse cidadão que está 

guardando seu valor, investido nessa cidade, acreditando no 

nosso município, adquirindo seu terreno para montar outras 

coisas em Naviraí, ninguém sentou com ele, valorizou ou 

explicou que vai perder 4 metros, mas vai tentar diminuir o 

seu imposto ou abater em alguma coisa, não tem conversa, 

simplesmente perde e acabou, então vamos pensar em na área 

rural também, se de repente todas as fazendas, sítios 

perdesse também alguma coisa, será que seria da mesma 

maneira, ou será que tem dois pesos e duas medidas? Nós 

precisamos atender o povo, se precisar chamar os 

comerciantes, os proprietários de terrenos que estão 

aguardando para construir e não construiu devido a esse 

tipo de lei, nós vamos ter que chamar para mostrar para o 

prefeito que não é essa câmara que quer colocar ele na 

parede, que quer vetar, que quer derrubar, é a população de 

Naviraí, são investidores, são pessoas que trabalham, que 

adquiriram seu terreno para melhorar a sua condição e não 

acha justo perder essa testa de terreno, perder a 4 metros 

de frente de um prédio, de uma construção, então fica aqui 

a explicação sobre esse projeto do Neninha. E o outro, é 

lamentável, é lamentável porque eu sou professora, fiz 

estudos adicionais, eu sei o quanto que uma criança com 

algum tipo de déficit precisa de atendimento, nós falamos 

em inclusão todo dia, a gente fala em ajudar, fala em dar 

condição, melhoria na qualidade de vida e nesse momento a 

gente se depara com o pedido da população aprovado por 

unanimidade nesta casa de leis e reprovada pelo prefeito; 

vamos esperar que o prefeito tenha algo bem melhor do que 

um veto para a população de Naviraí; obrigada. Presidente - 
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vamos utilizar a questão de ordem com três minutos, para 

gente poder ter a parte da discussão. Com a palavra Dona 

Lourdes - bom dia aos nobres colegas, bom dia a todos que 

nos ouvem, esse caso do veto contra a educação, é um 

absurdo, porque se nós somos mantenedores de um poder, que 

dizem que todo poder emana do povo, a educação e tudo mais, 

é o poder que tem que ceder; quando eu fiz aquela lei do 

dinheiro direto na escola, uma coisa tão importante, foi 

vetado, diz que é inconstitucional, só que no estado e 

federal é feito assim, agora para tratar de uma criança com 

déficit de atenção ou alguma coisa assim, também não pode 

porque vai demandar dinheiro; cadê o centro de 

psicomotricidade que havia no governo anterior e que foi 

jogado fora? Esse centro de psicomotricidade poderia fazer 

o levantamento dessas pessoas e o trabalho com essas 

pessoas que tem uma deficiência a mais ou a menos, eu acho 

que está faltando um pouquinho de bom senso, um pouquinho 

de inteligência, um pouquinho de boa vontade, que quando se 

tem vontade política se faz tudo que quer, tudo que 

precisa, há necessidade de se ter tudo isso; outra coisa 

importante com relação a esse projeto do Neninha, eu não 

sei se vocês sabem, mas antes a coisa era feita meio que ao 

Deus dará, até mesmo gente que está lá dentro chefiando o 

trabalho dentro das obras, fez projeto de imóveis pegando 

um pedaço da rua e ninguém falou nada, a prefeitura 

aprovou, agora quer exagerar, são 4 metros que a pessoa vai 

perder, a Prefeitura vai ressarcir a pessoa que comprou 

esses quatro metros de terreno? Porque a prefeitura tem que 

fazer isso, se as outras anteriores não fizeram? Foi erro, 

foi pecado, foi coisa mal feita, a cidade está feia com 

isso? Não está, deixem de tentar atrapalhar a vida dos 

outros e vão trabalhar direito, fazer a coisa como deve ser 
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feita, deixa o povo produzir pelo amor de Deus; obrigada. 

Por questão de ordem usou a palavra o vereador Júnior – 

também não poderia deixar de me manifestar, bom dia a todos 

e todas, aqueles que nos assistem e que nos ouvem pela 

rádio Cultura; senhor presidente, as falas que me 

antecederam, tanto da vereadora Rosângela, vereadora 

Lourdes, que foi muito incisiva inclusive, parabenizo por 

isso, vereador Ederson demonstrando toda sua indignação e a 

necessidade de atendimento do anseio popular; eu gosto de 

trazer seu presidente, pode até parecer um pouco chato isso 

as vezes, mas eu gosto de trazer para as pessoas, essa 

cartilha que foi distribuída na época da eleição, porque eu 

ainda acredito senhor presidente que aquilo que se fala em 

período eleitoral precisa ser verdade, precisa ser de fato 

um ajuntamento de propósitos daquilo que se pretende fazer 

para a população caso tenha oportunidade, foi dada 

oportunidade para o atual prefeito Doutor Izauri de 

desenvolver aquilo que ele pregou em campanha e um dos 

tópicos aqui que eu quero dizer e conversava ontem 

inclusive com comerciante a respeito disso, é a questão do 

desenvolvimento econômico, dizer que o slogan de campanha, 

se a gente fizer uma análise simplista aqui, a retomada do 

desenvolvimento foi todo baseado principalmente na 

desburocratização para atrair novas empresas e incentivar 

aquelas que já estão produzindo, que queira expandir seus 

negócios, a base do slogan é essa, diminuir a burocracia, 

incentivar, apoiar, para que venham novas e as que já estão 

se fortaleçam e o que nós vimos senhor presidente, se a 

gente fizer um apanhado de todos os requerimentos e 

indicações e manifestações que já foram feitas nesta casa 

de leis, que dão conta de práticas e atitudes que vão na 

contramão daquilo que foi proposto, essa é mais uma delas, 
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a cartilha fala de reduzir a burocracia e o que nós vemos 

infelizmente, foi um aumento da burocracia em todos os 

níveis, não houve aquilo que a gente pregava desde o 

início, que achava tão importante e ainda acha que é a 

integração das gerências; o cidadão que procura a 

Prefeitura ele não quer saber se a exigência para ele abrir 

o negócio dele vem do meio ambiente ou vem da Vigilância 

Sanitária ou vem do gerência de receita ou vem da gerência 

de obras, ele sabe que ele está tratando com um ente que 

tem um CNPJ só, que é a prefeitura municipal, nela estão 

englobados todos esses órgãos que tem as suas exigências 

por legislação própria, mas o cidadão contribuinte ele 

trata com a prefeitura e se isso não for unificado não 

existe ilusão falar em desburocratizar, em reduzir 

burocracia, se você não trabalha junto, integrado, isso não 

existe, é conversa para boi dormir, como tem uma frase que 

o doutor Klein fala, que eu esqueço às vezes, mas que diz 

isso, é conversa para boi dormir, não adianta a gente 

pregar uma coisa, a prefeitura falar que vai fazer e não 

aparelhar a estrutura que é disponibilizada para poder de 

fato fazer com que isso aconteça, quando existem atitudes 

do Poder Legislativo, que caminham nesse sentido, vem o 

veto, então é lamentável, quero manifestar aqui senhor 

presidente, que tudo isso que está sendo discutido aqui, 

está previsto também no plano municipal de mobilidade 

urbana, que foi alardeado, foi feito audiência pública 

nesta casa, foi aprovado com algumas ressalvas, mas foi 

aprovado aqui, porque seria a grande revolução que teria em 

Naviraí, no que tange ao planejamento urbano e até hoje, 

são dois anos pelo menos desse plano aprovado, até hoje não 

tem absolutamente nenhuma iniciativa que de fato foi 

aprovado, nenhuma delas versa sobre estacionamentos naquela 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

região, principalmente do centro comercial de Naviraí e até 

agora nada foi feito, absolutamente nada foi feito nesse 

sentido, então a gente aprova lei, muito importante que vai 

fazer, vai revolucionar, vai acontecer e nada acontece e 

inúmeras vezes nós já fizemos isso e aí nós temos que 

voltar e tomar iniciativa, como foi a iniciativa louvável 

do vereador Ederson para tentar resolver o problema, 

enquanto a Prefeitura não toma a atitude de implantar 

aquilo que foi previsto e aprovado em lei, vamos 

resolvendo, enquanto não tem o núcleo, isso que o vereador 

Símon pede no projeto de lei, também é um absurdo o veto, 

porque é algo que já vem sendo discutido, é uma 

necessidade, não é uma invenção e aí vem o veto porque não 

está do meu jeito, porque não está no meu tempo, então 

acelera isso gente, o mandato está acabando, nessa de não 

está do meu jeito, não está no meu tempo, as coisas 

simplesmente não estão acontecendo, obrigado. Presidente - 

também não poderia deixar de me posicionar diante dos 

vetos, o vereador Ederson Dutra teve um projeto vetado e eu 

tenho um projeto vetado, vou finalizar a discussão; quem 

nos dera vereador Ederson, se a quantidade de vaidade, de 

egoísmo, que a gente tem nessa gestão, fosse transformada 

em sensibilidade, quem nos dera, seria uma Naviraí 

diferente, com certeza diferente para o bem, porque eu 

tenho orgulho de hoje estar à frente desse legislativo, eu 

tenho orgulho de participar desde 2017 de todas as 

propostas dessa câmara que foram voltadas em favor da 

sociedade, como a vereadora Rosângela disse, nunca fizemos 

nada a nosso favor, legislando em causa própria, sempre 

estamos aqui representando a sociedade, infelizmente o 

Prefeito José Izauri de Macedo não percebeu isso, ele não 

quer perceber que o legislativo é importante para o 
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município, isso se não for mais importante que o executivo, 

porque mais importante que essa gestão sabemos que somos, 

porque ele não faz a parte dele junto com seus gerentes, 

ele não faz um projeto decente, pelo contrário, aqui foi 

lido pela primeira secretária vereadora Rosângela, mais ou 

menos umas quinze vezes, poderes distintos e harmônicos, 

nos dois vetos, distintos eu sei que somos, agora 

harmônicos, só se for da nossa parte, porque nós recebemos 

projetos mal feito da prefeitura municipal, com nome 

errado, com erro de português, faltando informações, 

faltando documentação e a gente tem a humildade de pregar 

harmonia, de ligar na gerência de administração, de ligar 

para o Prefeito Municipal para ter uma informação ou para 

ver uma forma da gente aprovar o projeto, porque a gente 

também poderia usar essas palavras bonitas aqui no papel, 

distinto e harmônico e também reprovar o projeto aqui, 

porque está errado, mandar ele consertar para mandar outro 

e mandar outro, nós somos harmônicos, nós sim tentamos 

ajudar o Executivo, agora harmonia da parte do prefeito de 

vetar projetos importantes, tem que ter discussão, porque 

os projetos são importantes para o município, quando 

colocamos projetos, ele fala que é vício de iniciativa, mas 

cadê o projeto dele, cadê ideia dele diante do que a gente 

coloca para ele? O que ele pensa a respeito do recuo de 4 

metros? A gente coloca 4 metros, só que não são 4 metros, 

porque um terreno de 15 metros de frente ele vai dar 60 

metros de prejuízo, porque são 4 metros mais vezes a 

largura, se o terreno for 30 metros, vai dar 120 metros de 

prejuízo, colocamos 4 metros, simbólico; o Vereador Júnior 

pegou a revistinha da campanha, a retomada do 

desenvolvimento onde? Travando, burocratizando? Nós 

vereadores, quando trazemos alguma coisa para esse 
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plenário, temos responsabilidade, temos consultas, 

pesquisamos, passa pelo jurídico; esse meu projeto de 

acompanhamento, não é para onerar o município, porque temos 

profissionais lá, o vereador Marcio mencionou que temos os 

profissionais, a gente quer o acompanhamento pela 

necessidade e porque só sabe da dificuldade da criança, a 

família que convive, então quando trazemos aqui é uma coisa 

real; queria mencionar um projeto do vereador Josias, que 

também foi vetado, que previa 5% dos parques adaptados para 

as crianças que não tem condição de brincar nos brinquedos 

normais, que já é lei federal, o vereador Josias tinha o 

intuito de municipalizar essa lei, ele não estava 

inventando aquilo, mas está brigando na justiça, porque o 

prefeito não teve condições de administrar uma conversa com 

o vereador que apoiou ele e até hoje foi base dele, ajudou 

o prefeito a passar importantes projetos aqui nessa casa, 

com todas as dificuldades, ele simplesmente vetou, 

derrubamos o veto, ele recorreu e está na justiça, nunca 

teve uma conversa com o vereador Josias a respeito do 

projeto; é importante dizer para a população, que quando a 

gente discute aqui, não é por causa do desejo igual ao dele 

não, de afagar o ego e a vaidade, pelo contrário, é porque 

a população que perde, é a população que sai prejudicada 

quando ele faz um veto irresponsável desse, sem conversar 

para ver onde a gente pode consertar, se a gente retira o 

projeto para ele entrar com o projeto, já que tem vício de 

iniciativa, só que como o vereador Ederson disse, a 

justificativa dele é baseada em nada, só fala vício de 

iniciativa, então aponta onde está o vício e pede para 

consertar, que a gente conserta, só que infelizmente o que 

a gente vê dessa gestão falida, infelizmente falida, é que 

ele tem alguma coisa dentro dele que impede de ouvir as 
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pessoas que querem o bem do nosso município, essa é uma 

informação de todos os munícipes, ele tem esse costume. 

Solicitou um aparte o vereador Josias - senhor presidente 

quero ser pragmático, aqui nessa casa de leis, os 

vereadores sempre foram solidários com essa gestão, de fato 

foram, foram amigos, tentou um relacionamento harmonioso, 

da nossa parte isso é inquestionável, mas no tocante a 

esses dois projetos, no mínimo eu acho que o prefeito teria 

que ter mais respeito com essa casa de leis, eu sempre 

cobrei o chefe de gabinete que pudesse estar fazendo essa 

intermediação entre os poderes, esse é um caso que o chefe 

de gabinete deveria vir aqui ou alguém dá confiança dele, 

seja lá quem dor, para conversar com vereador, explicar a 

situação, mostrar, tentar nos convencer, se a gente achar 

que é louvável, porque aqui sempre fomos abertos, 

democráticos, nunca queremos impor nada aqui na verdade, a 

gente luta por um relacionamento harmônico, mas o é jeito 

da madeira ou não há interesse nesse relacionamento, aliás, 

já que não deu tão bem até agora, acho que daqui para 

frente pior fica, só que essa casa, é uma casa sábia, não é 

por isso que nós vamos contra Naviraí, tanto que aprovamos 

todos os projetos aqui e isso a gestão não pode falar um 

“a”, fomos parceiros, nós tentamos ajudar e eu já disse 

aqui, quando a gestão não vai bem, reflete nos vereadores, 

querendo ou não, mas aqui teve muitos projetos importantes, 

se não foram agilizados da parte da gestão municipal, a 

gestão que tem que dar conta, porque nós não temos poder de 

execução, quem tem é a prefeitura, a nossa parte foi feita, 

isso é notório, então vereadores, como foi dito pelo 

presidente Símon, é lamentável que um projeto que 

enriquecia principalmente aquelas crianças que tem 

dificuldade de acessibilidade e querem brincar, porque com 
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certeza elas passam pelos brinquedos municipais ou 

particulares vendo outras crianças, elas também querem, mas 

não tem um brinquedo adequado para que elas possam brincar; 

mas na minha prestação de contas que vou fazer, uma das 

coisas que eu vou colocar é esse projeto que já é lei 

federal e vou escrever bem grande vetado pelo Prefeito 

Municipal, obrigado. Presidente Símon – obrigado vereador 

Josias pela contribuição, então para finalizar minha fala 

aqui, nós vereadores estamos preocupados com nosso 

município, querendo fazer de uma melhor forma que as 

pessoas tenham acesso diante das dificuldades; uma na área 

da obra, outro na área da saúde, mas temos nos preocupado 

muito com isso, por exemplo, a gente tem uma demanda agora 

que vai entrar do gabinete, que é a retomada do centro de 

psicomotricidade, que na época do Léo tinha uma casa que 

cuidava dessas crianças e atendia, ele não teve na gestão 

dele, simplesmente ele acabou com esse centro, então, se a 

gente deixar por ele, vai acabar tudo, se a gente tenta 

fazer por aqui ele veta, então estamos numa situação 

difícil, mas não vou abaixar a cabeça, vamos passar para as 

comissões analisar, com certeza dentro da legalidade, 

porque a gente sabe que é legal o projeto, temos parecer 

jurídico, vamos derrubar o veto, com certeza ele vai entrar 

na justiça, porque não sei qual é o interesse dele, então 

fica aqui meu desabafo, minha indignação contra a gestão, 

não contra o veto, mas a maneira que veta e sem motivo para 

vetar, então é essa a minha cobrança. Solicito a primeira 

secretária para fazer a apresentação dos projetos. 

Apresentação de Projetos. Projeto de Lei nº 41/2020 de 

autoria do Vereador Vereador Jaimir Jose da Silva; que em 

súmula: Inclui a Semana de Conscientização e Combate aos 

relacionamentos abusivos no Calendário Oficial de Eventos 
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do Município de Naviraí-MS, a ser realizada todos os anos 

no mês de junho. Presidente - Pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno.  

Projeto de Lei nº 08/2020 de autoria do Vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva; que em súmula: Atribui nome 

ao Mercado Municipal de Naviraí. (passa a ser denominado 

"Mercado Municipal Altevir Nunes"). Presidente - Pergunto 

ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo que 

sim, encaminho às comissões para que possam analisar e dar 

os devidos pareceres no tempo em que confere o regimento 

interno. Apresentação dos Requerimentos, Pedidos de 

Informações, Indicações e Moções: Requerimento n° 3/2020 de 

autoria Vereador Jaimir Jose da Silva; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo informações, sobre a 

possibilidade da disponibilização de cadeiras adequadas 

para a acomodação dos acompanhantes dos pacientes atendidos 

pelo Hospital Municipal Antônio Augusto dos Santos-Virote.  

Presidente - coloco em discussão. Com a palavra o vereador 

Jaimir - eu estive a poucos dias visitando um paciente no 

hospital municipal e as cadeiras onde os acompanhantes 

sentam durante o dia inteiro, também dormem durante a 

noite, aliás, tentam dormir durante a noite; são cadeiras 

de área, que não oferece nenhum conforto; sabemos que 

durante o período que um paciente permanece internado, 

principalmente sendo idoso ou criança, há necessidade de um 

acompanhante, pois eles ajudam muito na recuperação e 

permanecer no hospital por vários dias sem conforto, torna 

esse momento doloroso, difícil e duradouro, um dia parece 
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um mês. Um aparte do vereador Klein – só para levar ao 

conhecimento do vereador, a questão das cadeiras de 

plástico que existiam já foi solucionada, foram adquiridas 

poltronas, tanto para sentar, como pode deitar, vira uma 

cama, toda enfermaria já tem a poltrona, foram trocadas as 

cadeiras da frente e também foram adquiridas para os 

quartos e já estão sendo instaladas; essa indicação é 

louvável, mas para seu conhecimento, já estão instaladas; 

Vereador Jaimir – agradeço ao vereador, de fato faz alguns 

dias que eu estive no hospital municipal e não estava 

sabendo dessas novas cadeiras, mas fiquei feliz que o 

serviço público de saúde enxergou isso, porque estava 

faltando há muito tempo e sabemos que os pacientes precisam 

de um pouco mais de conforto, porque ficar vários dias no 

hospital e sair com problema de coluna daí fica difícil; a 

poucos dias eu fiz um requerimento sobre uma sala que 

pudesse ser chamada de refeitório no hospital, porque é 

difícil um acompanhante ficar no quarto onde tem três 

pacientes com doenças distintas, às vezes algumas trocando 

curativo e ter que fazer suas refeições ali, é impossível, 

é inadmissível um negócio desses, agora eu vim pedir que 

pudessem adquirir cadeiras confortáveis, mas como o 

vereador Doutor Klein acaba de informar, eu quero 

parabenizar o serviço público de saúde por essa aquisição, 

obrigado; que Deus possa abençoar a todos nós, as nossas 

famílias e os nossos lares.  Presidente - coloco em 

votação, os senhores vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontrem e os contrários se levantem; aprovado. 

Requerimento n° 41/2020 de autoria Vereador Ederson Dutra; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Fernando Tadashi Kamitani, Gerente de Desenvolvimento 
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Econômico, requerendo informações, atualizadas, sobre as 

medidas adotadas para atender o requerimento n° 162/2019 de 

autoria deste vereador, no qual solicitava providências a 

respeito do andamento do Projeto da Associação de 

Apicultores de Naviraí e Região NAVI-MEL, referente à 

sacheteira de mel adquirida no ano de 2014, por intermédio 

do ex-vereador Jaime Dutra, através de uma emenda 

parlamentar no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), de 

sua Excelência o senhor Pedro César Kemp Gonçalves, 

Deputado Estadual de Mato Grosso do Sul. Solicitamos, 

ainda, que para evitar o sucateamento da sacheteira, que a 

mesma fique aos cuidados da Gerência de Desenvolvimento 

Econômico, até que ela seja instalada em local adequado. O 

presente requerimento faz-se necessário, devido à intensa 

cobrança por parte dos moradores. Sabemos que a população 

deseja que os projetos propostos pelos governantes sejam 

colocados em prática. A aquisição desta Sacheteira de Mel 

foi conquistada por meio de muito esforço e dedicação do 

ex-vereador Jaime Dutra e dos membros da Associação de 

Apicultores de Naviraí e Região NAVI-MEL, mas, que, 

infelizmente, não foi instalada, mesmo após muitos anos. Os 

moradores estão indignados, fazendo muitas cobranças, pois 

entendem ser um descaso termos uma máquina sacheteira de 

mel, que tantos municípios almejam e estar improdutiva por 

absoluta falta de interesse do Poder Executivo. Sendo 

assim, é que fazemos, mais uma vez, o presente pedido, para 

que sejam tomadas as providências necessárias, quanto à 

utilização da sacheteira de mel. Presidente: coloco em 

discussão; coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontrem e os contrários se 

levantem; aprovado. Requerimento n° 77/2020 de autoria 

Vereador Claudio Cezar Paulino da Silva e outros Edis; 
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expediente endereçado ao Senhor Nelson Trad Filho, Senador 

da República Federativa do Brasil pelo Estado de Mato 

Grosso do Sul e à Excelentíssima Senhora Simone Nassar 

Tebet, Senadora da República Federativa do Brasil pelo 

Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia para o 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, à 

Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, 

requerendo que interceda junto à Superintendência de 

Desenvolvimento do Centro-Oeste - Sudeco, para que seja 

tramitada a liberação do valor da emenda parlamentar para a 

pavimentação e drenagem do Jardim Oásis, localizado no 

município de Naviraí-MS. Presidente: coloco em discussão. 

Com a palavra o Vereador Fi da Paiol, vice-presidente desta 

casa - bom dia presidente, bom dia vereadores e vereadoras, 

a todos que nos ouvem pela rádio, ao Zé Luiz do jornal que 

está presente, a radio Ativa, todos trabalhando e 

transmitindo a sessão; mais uma vez presidente a novela do 

Oásis, já virou uma novela e a gente precisa ver o final 

dessa novela, nós que estamos aqui em nosso mandato, 

esperamos ainda esse ano ver aquelas obras sendo iniciadas 

e concluída para aquele povo que aguarda essa obra, não só 

do Oásis, mas também do BNH que sofrem quando chove e desce 

aquela lama para o BNH; então estou fazendo essa 

solicitação, porque estou vendo essas obras paralisadas em 

Naviraí, do governo estadual, governo federal e buscando 

ajuda com nossos parlamentares em Brasília, com o Senador 

Nelsinho Trad que teve aqui nessa casa de leis e teve o 

apoio dos treze vereadores, então tem um compromisso muito 

grande com Naviraí, tem também o nosso suplente Senador, 

seu Chagas, que é da nossa cidade, conhece a realidade do 

município e para Simone Tebet, que é do meu partido MDB, 

também é Senadora do Mato Grosso do Sul e que representa o 
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estado em Brasília, nós precisamos muito da ajuda desses 

parlamentares para que destravem essa obra vereador 

Ederson, o senhor que mora naquele bairro, eu sei da sua 

luta também para que resolva o mais rápido possível aquela 

pavimentação, agora só nos resta contar com eles em 

Brasília para destravar esse dinheiro, já foi feita  a 

licitação dessa obra, mas infelizmente já tem três anos que 

esse recurso está na Sudeco parado e não consegue a 

liberação do dinheiro para que dê a ordem de serviço para a 

obra do Oásis; as pessoas nos cobram e já não temos mais 

nem o que falar. Solicitou um aparte o vereador Josias - 

vereador parabéns pela sua solicitação, semana passada eu 

falei com Ana Paula e falei com o prefeito também, pedi 

informação para a Milena, mas ela só visualizou e não teve 

interesse nenhum de retornar para nós, aí eu falei com Ana 

Paula e com o prefeito no que tange as obras do Oásis, uma 

empresa de Brasília ganhou a licitação, então só falta 

depositar a primeira parcela, o Ministério do 

Desenvolvimento tem que depositar, assim que depositar já 

se inicia as obras, falei com o prefeito para ele pegar os 

vereadores, o presidente que tem afinidade com o Chagas, 

primeiro suplente de senador e vamos à Campo Grande, no 

escritório do homem para ter uma conversa no pé da orelha, 

vamos fazer um clamor, buscar esse recurso, tem que 

interferir, porque o que falta às vezes, é o cunho 

político, agora isso é uma iniciativa do prefeito, nós 

vereadores já fizemos a nossa parte, já cobramos, eu acho 

que para ter maior peso, tem que pegar pelo menos meia 

dúzia de vereador e ir ao escritório do Nelson Trad em 

Campo Grande e conversar com ele, clamar por isso, eu acho 

que falta pouca coisa, falta uma mão política para resolver 

isso, porque se é só depositar, quer dizer está tudo 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

pronto, mas fica esse lengalenga que enche a paciência; 

obrigado. Vereador Fi da Paiol - eu que agradeço vereador 

Josias, justamente isso, o senador Nelsinho também tem um 

escritório em Naviraí e está por dentro de tudo que 

acontece em Naviraí, o que falta mesmo é vontade política 

em Brasília, porque esse dinheiro já está na Sudeco, esse 

dinheiro já foi uma emenda do ex-senador Moka, de um milhão 

quatrocentos e vinte, está travado em Brasília, não está 

difícil de resolver isso, agora tudo é pandemia, não sai 

porque tudo é pandemia, mas isso já é de três anos atrás e 

nem se falava em pandemia, então por isso que estou pedindo 

ajudado do Nelsinho que é senador e tem um suplente em 

Naviraí, tem o presidente desta casa que também é do 

partido e é muito próximo do senador, tenho certeza que 

também está fazendo essas cobranças, tem o vereador Ederson 

que é do bairro como eu já disse, então é preciso sempre 

estar cobrando, porque nós somos cobrados todos os dias; 

obrigado presidente. Solicitou a palavra o vereador Ederson 

Dutra - Jardim Oásis, eu acho que ninguém aqui nessa casa 

de leis ou no município de Naviraí é mais cobrado do que 

eu, sou morador daquele bairro, desde o meu primeiro dia de 

mandato eu venho cobrando essa verba, o deputado Dagoberto 

fez um compromisso comigo e com o vereador Jamil, de uma 

emenda de quinhentos e dezoito mil reais, dobrada com o 

governo estadual que coloca um real cada verba federal, que 

seria para o bairro Jardim Oásis; o prefeito foi na rádio 

Karandá FM e disse que foi um erro de uma funcionária que 

essa verba foi enviada para o Jardim Paraíso, tranquilo, o 

desastre já estava feito; levantamos a cabeça e corremos 

atrás de outra emenda parlamentar; esse dinheiro não foi 

conseguido pelos vereadores, esse dinheiro já estava 

empenhado em outras emendas, quando o deputado Júnior Mochi 
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presidente da Assembleia Legislativa esteve em Naviraí 

junto com a Simone e o Moka, eu conversei com eles na erva 

mate Campanário, eu falei para o Júnior Mochi dessa 

dificuldade, do problema da verba do Jardim Oásis que o 

prefeito estava tendo, ele disse para conversarmos com o 

Moka porque ele tinha emenda para todos os municípios, se 

tivesse para o município de Naviraí, já poderia destinar 

para o Jardim Oásis; conversamos e eu disse que não 

conseguia resolver com o prefeito, mas que poderíamos ir 

para rádio Karandá falar que tem essa emenda e falar para 

ele fazer o compromisso de mandar para o Jardim Oásis 

porque senão não iria mandar; na rádio Karandá FM está 

gravado, o Moka falou ao prefeito que tinha uma emenda de 

um milhão trezentos e cinquenta e se ele poderia destinar 

para o bairro Jardim Oásis, porque ele conversou com o 

vereador que está precisando e queria fazer esse 

compromisso e foi feito o compromisso, essa verba foi 

destinada para o Jardim Oásis; esse convênio com sudeco, 

esse convênio de 2017que fica na cabeça, eu durmo e acordo 

com ele, ontem quando o vereador Fi da Paiol me ligou 

falando para eu assinar junto esse requerimento, por 

coincidência e vontade de Deus a minha assessora Pâmela me 

ligou, falando que recebeu uma mensagem da Márcia, uma 

coisa temos que dar a mão a palmatória, o Nelsinho Trad é 

um grande senador do Estado do Mato Grosso do Sul, ele 

coloca o gabinete dele a disposição de todo mundo e eles 

correm atrás, nesse caso específico, a Márcia que é chefe 

de gabinete, falou que esse convênio foi feito um aditivo 

de prorrogação por causa do estado de pandemia para não 

perder o prazo do contrato, disse que estão fazendo a 

gestão do gabinete junto com os parlamentares da bancada 

para liberar todas as emendas da área da saúde, no momento 
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agora é da Saúde, mas a licitação do bairro Jardim Oásis já 

foi aceita, foi feito o pedido de prorrogação, o convênio 

foi feito em 2017, mas a licitação foi feita agora, não 

passa de 60 dias, foi assinado, nós estamos fazendo lobby 

agora com o Ministério para a liberação do Tesouro 

Nacional, porque o Tesouro Nacional não está liberando 

dinheiro para infraestrutura nesse momento, tudo é para o 

covid-19, essa é a gestão do Bolsonaro infelizmente, não 

vou tirar a razão dele porque estamos vivendo um momento de 

pandemia; mas eu quero deixar bem claro para os moradores 

do Jardim Oásis, todos os dias eu converso com o senador, 

com a assessora do senador, com a Érica, com a Márcia, fui 

cinco vezes em Brasília com dinheiro próprio, recurso 

próprio, para despachar sobre Jardim Oásis porque para mim 

é questão de honra, não faço política no Oásis, eu moro lá, 

eu amo aquele bairro, tenho condições de morar em qualquer 

outro bairro em Naviraí, mas eu elegi e Deus me deu a casa 

no Jardim Oásis e ali eu vou ficar, eu quero terminar esse 

mandato com asfalto pronto ali, isso é questão de honra, 

não faço política no meu bairro, quando aqueles caminhões 

da prefeitura chegam jogando terra vermelha, a população 

vem falar comigo, falando chega de terra, não morremos para 

ficar jogando terra na nossa cara, é difícil para mim, mas 

eu tenho que engolir seco, levantar a cabeça e correr 

atrás, a gestão dessa câmara de vereador está sendo feita 

junto ao Senador Nelsinho Trad, que eu quero dar os 

parabéns para ele, mas o momento agora é de paciência, 

infelizmente a palavra é essa, paciência, eu peço aos 

moradores do Oásis que tenham paciência, não é fácil, eu 

tenho que ter paciência porque moro lá e sou vereador, sou 

o mais cobrado de todos, mas paciência, que a licitação foi 

aceita, o convênio foi assinado e só falta o Tesouro 
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Nacional liberar o dinheiro, só não foi liberado por causa 

da pandemia, mas se Deus quiser e ele quer, esse ano ainda 

começa as obras no Jardim Oásis; obrigado. Presidente - 

coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontrem e os contrários se levantem; 

aprovado. Requerimento n° 80/2020 de autoria Vereador 

Antonio Carlos Klein; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, 

Gerente de Obras, para o Senhor Emerson Santana Pena Vila, 

Gerente do Núcleo de Trânsito Municipal, com cópia para a 

Senhorita Milena Cristina Feuser, Gerente de Administração, 

requerendo o atendimento com urgência da indicação 

174/2019, para a construção imediata de redutores de 

velocidade, quebra molas ou passarelas elevadas na Av. 

Caaarapó, no trecho que faz frente com o Parque Sucupira. 

Presidente: coloco em discussão. Com a palavra vereador 

Klein – presidente, vereadores, população; já tinha feito 

solicitação o ano passado de redutor de velocidade na 

Avenida Caarapó, porque aquela avenida ficou bastante 

extensa com uma baixada que as pessoas sai do centro da 

cidade, quando pegam a descida, desenvolve altíssima 

velocidade, tanto motocicletas, como veículos de todo 

porte, correm bastante ali; tinha o redutor de velocidade 

eletrônico perto da Escola Marechal Rondon, mas está 

desativado, isso favoreceu para que as pessoas corram muito 

mais, vários acidentes aconteceu já nesta Avenida, 

principalmente na faixa que desce, na saída do centro da 

cidade para os bairros, de pequena monta, mas acidentes 

graves também, não sabe se apura esses acidentes que 

aconteceram, se foi excesso de velocidade do ciclista, se 

foi o fato de caminhões parados, ou alguma falta de 
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atenção, mas aconteceram acidentes graves onde um cidadão 

perdeu a perna, semana passada outro veio a óbito, 

acidentes pequenos envolvendo pessoas da cidade de monte, 

de famílias correndo atrás de criança, pessoas idosas que 

querem ir ao parque e tem pouca mobilidade, tem dificuldade 

e os carros vem pra cima, colocamos na internet, falamos 

com o prefeito e agora de manhã falamos com a Ana Paula  

que é gerente de obras e ela me confirmou que já está na 

licitação a construção de duas faixas de pedestres elevadas 

para a Avenida Caarapó, uma bem em frente ao parque e outro 

seria perto do redutor de velocidade que está desativado, 

mais conversando com ela, vai ser alterado para ser 

colocado aqui em cima, bem no início da descida onde tem 

uma placa de velocidade de 30 km e é para que seja feita a 

contenção, infelizmente tem gente que não gosta, eu mesmo 

não sou muito a favor de quebra-molas, mas tem coisas que 

são necessárias, nós sabemos que os nossos motoristas não 

só de Naviraí, mas do Brasil inteiro, ainda não se 

conscientizaram principalmente dentro da cidade que 

velocidade tem que ser compatível com o local, se a 

velocidade máxima numa avenida daquela é 40 Km não adianta 

querer passar a cem por hora que vai causar acidente, como 

não existe essa consciência dos condutores de veículos na 

sua grande maioria, é necessário então redutores de 

velocidade, faixas elevadas, para segurança dos pedestres, 

o requerimento foi feito o ano passado, estamos renovando 

ele, mas já temos a informação de que foi encaminhado e 

está na licitação a construção de duas faixas elevadas para 

a Avenida Caarapó; obrigado senhor presidente. Solicitou a 

palavra o vereador Josias – senhor presidente, senhores 

pares, senhores presentes, tem muita gente que faz o pedido 

do quebra-molas, porque mora ali e sabe dos riscos que tem 
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em frente a casa dele ou do comércio dele, mas tem uns 

elementos que são da contrariedades que criticam o pedido 

do vereador de um quebra-molas, o vereador está aqui para 

atender justamente as pessoas, o comércio, a população, aí 

vem uns boca de burro criticar; o vereador Klein fez o 

pedido, é louvável esse pedido vereador e eu quero lembrar 

também que já fizemos vários pedidos para a Ana Paula, para 

o Emerson, mas infelizmente nada sai, ali naquela rua que 

fica entre o Jardim Progresso e o Harry Amorim, Rua João 

Alves Souza, podem se certificar, anda 20 metros cai em 

cima de um quebra-molas, se anda mais 50 metros fica em 

cima de outro, eu não sei porque aquilo, se for na Avenida 

Amambai onde era a antiga Pit Stop, anda 10 metros e já tem 

dois quebra-molas em seguida, onde precisa não tem, é falta 

de competência de quem? A gente não sabe se é do lado do 

setor de trânsito da prefeitura, do Jari, ou é da 

secretaria de obras, porque tantos quebra-molas num lugar e 

aonde há necessidade, não tem. Um aparte do vereador Klein 

- eu já falei que é um mal necessário, em razão da falta de 

consciência dos condutores de veículos e a colocação de 

quebra-molas em pontos que não precisa, realmente acontece 

bastante na cidade, eu acho que a competência, a obrigação 

de saber onde coloca quebra-molas é do departamento de 

trânsito, eles que tem que saber onde tem que colocar 

quebra-molas, sinalização e colocar tudo, a gerente de 

obras executa, por exemplo, naquela rua que liga o Royal 

Park com a saída com o prolongamento da Weimar com o Caiuá 

onde está sendo feita a ponte, ali tem uma descida de 600 

metros ou mais, que as pessoas desenvolvem altíssimas 

velocidades, já foi pedido quebra-molas um monte de vezes e 

não sai de forma alguma, só falta acontecer um acidente 

mesmo, morrer uma criança, um idoso, alguma pessoa para 
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fazer quebra-molas, infelizmente tem essa situação que você 

está abordando, o critério para colocação de quebra-molas 

na cidade não está sendo feito com competência por quem tem 

que fazer. Vereador Josias - eu concordo com vossas 

palavras, é falta de competência mesmo, até porque onde 

vossa excelência está pedindo, eu já pedi, porque tem 

igreja ali. Solicitou um aparte o vereador Fi da Paiol - só 

para contribuir também, é um absurdo, se for ver quantos 

quebra-molas foram feitos nessa gestão, acho que não dá 

meia dúzia em toda a cidade, no Jardim Ipê foi feito aquele 

asfalto, já mapeou tudo e até hoje só saiu dois quebra-

molas em frente da escola, o resto das ruas continuam 

iguais, a gente fica envergonhado das cobranças que 

recebemos de quebra-molas, de coisas simples da cidade que 

não acontecem; a rua que mora o presidente desta casa, é 

uma das ruas mais perigosas que tem, já foi pedido quebra-

molas e não sai, no Portal Residence perto da praça que o 

vereador Bugão construiu, quantas vezes já foi pedido 

quebra-molas, não sai em lugar nenhum da cidade, é um 

absurdo, é uma falta de compromisso com a população, eu 

penso que é falta de vontade mesmo; obrigado vereador. 

Vereador Josias - perfeitamente vereador, falta de vontade, 

falta de dedicação ao serviço, o que eu já disse aqui, na 

hora de cobrar e meter multa na população e ferrar com a 

vida dos munícipes, aí faz muito bem, mas na hora que 

precisa executar uma coisa que é benefício para a 

população, não tem, é um absurdo; já está fazendo uns dez 

aniversários que eu pedi um quebra-molas na Nova Andradina, 

uma igreja me pediu para colocar porque passam em alta 

velocidade, na altura onde era o laticínio, vindo para 

Avenida Amambaí, já pedi, mas não sai, não sei o que 

aqueles caras estão fazendo lá dentro, não andam pela 
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cidade para ver a necessidade, não sei o que acontece, 

inclusive eu fiz um requerimento aqui e vou cobrar, 

solicitando sobre os valores que eles cobraram de multas 

aqui ferrando a vida da população, meteram multa a torto e 

a direita mesmo, onde foi investido esse dinheiro e o que 

foi feito com esse dinheiro, porque o que eu sei, a 

intenção é que eles metiam ferro para poder comprar 

viatura, quem tem que dar viatura é o governo, é a união, 

agora quer ferrar o município que já não tem nem para fazer 

operação tapa-buraco e ainda quer ferrar a população, é um 

Deus nos acuda, obrigado. Presidente – quero parabenizar o 

vereador Klein pela cobrança, porque de fato aquela Avenida 

ficou perigosa mesmo, virou uma pista de corrida para o 

pessoal que passa de moto, de carro, porque tinha lombada 

eletrônica lá embaixo, hoje não tem a lombada, fizeram um 

quebra-molas, mas ninguém respeita principalmente os 

motoqueiros, quebra-molas baixinho eles passam por cima; se 

eu não me engano, também tem um demanda do vereador Fabiano 

na Escola Marechal, é na mesma avenida, mas o pedido do 

vereador é muito pertinente e necessário, vamos acompanhar 

de perto o desdobramento, porque o pessoal da prefeitura 

costuma ficar protelando e lá não dá, ali como o senhor 

falou, é um local que tem que parar e pegar o pessoal da 

prefeitura e já colocar o quebra-molas para evitar mais 

tragédias, fora as que já aconteceram, então tem meu apoio, 

se precisar fazer a cobrança in loco, vamos procurar os 

responsáveis. Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontrem e os contrários se 

levantem; aprovado. Requerimento n° 81/2020 de autoria 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para a Senhorita Milena Cristina 
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Feuser, Gerente de Administração, a Senhora Caroline Touro 

Beluque Eger, Gerente de Educação e Cultura, o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, requerendo 

informações a respeito do atendimento dado pela Rede 

Municipal de Ensino e Gerência de Saúde aos portadores de 

Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade-TDAH em 

Naviraí, entre elas: a)Quantos alunos diagnosticados são 

atendidos na Rede Municipal de Ensino; b)Quais são as ações 

desenvolvidas; c)Há uma rede protetiva de apoio para 

portadores de TDAH e família; d)Como está acontecendo o 

acompanhamento médico, visto que, não há neurologista no 

município. Presidente: coloco em discussão. Com a palavra o 

vereador Símon – esse requerimento é para questão de 

esclarecimento mesmo, a gente discutiu a respeito do veto 

do projeto de lei e também foi mencionado na resposta que 

um dos motivos de ter vetado é que estão formando um núcleo 

no município para as devidas providências, então eu venho 

simplesmente para tentar mostrar pra população o que de 

fato é verdade, o que é mentira e o que está sendo feito, 

embora seja decepcionante, porque a gente já sabe mais ou 

menos a resposta que vai vir, vai ser negativo dizendo que 

não tem, porque a gente pesquisou e não viu isso, ou vai 

ser alguma coisa embrumando, alguma coisa protelando para 

ganhar tempo, que é um costume na prefeitura não ser 

sucinto na resposta, sempre inventam uma resposta para 

poder enrolar um pouco mais, então esse requerimento é 

apenas uma cobrança pra a gente poder ter mais respaldo na 

votação do veto, se é favorável ou contrário ao veto do 

Prefeito Municipal. Presidente - coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontrem 

e os contrários se levantem; aprovado. Indicação n° 66/2020 

de autoria do Vereador Josias de Carvalho; expediente 
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endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para a Senhora Ana Paula Krambeck 

Silva Rocha, Gerente de Obras, indicando que seja realizada 

a instalação de um redutor de velocidade (quebra-molas) na 

Rua Inglaterra, entre as ruas Alcides Alves Correa e Bunji 

Tadano, localizada na área central do nosso município. No 

local mencionado acima tem havido vários casos de acidentes 

e moradores têm ficado apreensivos quanto à segurança do 

transito. Veículos têm transitado em alta velocidade e tem 

colocado em riscos tantos os moradores como a várias 

crianças que estudam nas escolas próximas a esta 

localidade. Com a palavra o vereador Josias – na semana 

retrasada houve um acidente em que o cara pranchou na 

árvore, ali ocorre vários acidentes, mas na verdade não 

seria preciso o vereador estar pedindo quebra-molas não, se 

o trânsito da prefeitura tivesse consciência e visse esses 

números já colocaria e não precisaria ter esse desgaste 

aqui, porque tem pessoas que não gosta que o vereador faça 

pedido de quebra-molas, mas como disse o vereador Klein, 

quebra-molas é um mal necessário, mas tem o lado contrário, 

às vezes a ambulância precisa passar numa emergência, o 

corpo de bombeiros e a gente entende isso, mas é uma coisa 

difícil, se ficar o bicho pega, se correr o bicho come. 

Presidente - Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 70/2020 de autoria do 

Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para a Senhorita Milena Cristina 

Feuser, Gerente de Administração, indicando que seja 

adotado para todos os serviços não essenciais da 

Administração Municipal o regime da jornada de 06 (seis) 

horas diárias de trabalho, enquanto durar o período da 
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Pandemia do Coronavírus (COVID-19). Solicitou a palavra o 

vereador Júnior – senhor presidente, nesse período de 

pandemia, várias medidas têm sido adotadas pelos governos 

municipais, pelos governos estaduais, pelo governo federal, 

no sentido de combater a dita pandemia, que vem ceifando 

vidas a cada dia, ontem o boletim do Ministério da Saúde e 

eu gosto de falar aqui sobre dados oficiais, porque até 

para evitar a especulação dos experts do WhatsApp, que hoje 

está muito em alta isso, as pessoas que se informam através 

do WhatsApp e acham que já sabe de tudo vereadora Lourdes, 

ontem dados oficiais do Ministério da Saúde nós temos 

registrados cento e sessenta e oito mil casos confirmados e 

onze mil e quinhentas mortes, é um número bastante elevado, 

que vem crescendo a cada dia, diante dessa circunstância, 

hoje logo mais cedo, uma hora atrás, o boletim do Governo 

do Estado, o secretário de saúde Geraldo Rezende falou o 

seguinte, que nós estamos entrando agora na vigésima semana 

epidemiológica, essas questões de epidemias, assim como é a 

da dengue, elas são calculadas e as medidas são chamadas de 

semanas epidemiológica, que é uma semana normal e essa do 

covid começa a contar desde primeiro de janeiro, nós 

estamos na vigésima semana e segundo o secretário estadual 

de saúde Geraldo Rezende, ele disse o seguinte, que os 

estudos apontam que a partir da vigésima semana é quando 

existe uma propagação, tende existir uma propagação muito 

forte, nós temos isso agravado aqui por conta da chegada do 

inverno, nós estamos já com clima mais frio, isso tende a 

despertar nas pessoas que já tem algum tipo de doença 

respiratória, tende a enfraquecer o sistema imunológico, 

então expira maiores cuidados; dito isso senhor presidente, 

duas frentes de medidas governamentais são necessárias, eu 

entendo que são importantes para este momento, a primeira 
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frente, é justamente de aumento da destinação de recursos 

para saúde e redução das despesas desnecessárias, quanto 

mais a gente puder reduzir despesa melhor, a outra frente 

que é a mais importante de todas, é cuidar da saúde das 

pessoas, cuidar da vida, nesse sentido que nós estamos 

solicitando para prefeitura é adotar aquele regime de 

trabalho de seis horas direto, assim como é feito aqui na 

câmara, assim como já é feito em alguns órgãos públicos, 

para poder contemplar essas duas frentes, primeiro diminuir 

o contato dos servidores públicos com o público e 

consequentemente do público com os servidores públicos, 

sabendo que existem algumas medidas de segurança que são 

individuais, que cada um tem que tomar, de higienizar as 

mãos, chegar em casa, a questão do sapato, enfim, todas as 

recomendações que estão constando no site do ministério da 

saúde do governo federal, o uso de máscara e outras tantas, 

quando você obriga o servidor a se deslocar da sua casa de 

manhã, aí volta para o almoço que é com a roupa que teve 

contato com várias pessoas, aí volta para o serviço de novo 

e volta para casa, você expõe duplamente, em vez de expor 

uma vez só acaba expondo duas vezes esse servidores a tanto 

a serem contaminados, quanto a levarem contaminação para 

suas casas e contaminar o público que é atendido pela 

prefeitura, quando eu falo prefeitura, falo todos os órgãos 

da administração; outro detalhe senhor presidente é redução 

de despesa, tem necessidade de ficar o dia inteiro 

funcionando neste momento? O atendimento já está de certa 

forma, restrito, porque não fazer uma economia também? Eu 

acho que esse momento é momento de economia, também de 

evitar gastos desnecessários, tradicionalmente as 

prefeituras no meio do ano para frente, ou mais ou menos 

nessa época, tendem a fazer essa redução de carga horária 
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justamente para fechar o orçamento no final do ano, ainda 

mais agora com redução de arrecadação que todos os 

municípios estão tendo, então acho que é uma medida 

importante, a gente está aí orientando as pessoas a 

economizarem, está impondo medidas restritivas ao comércio, 

as igrejas, adversas instituições, penso também que a 

prefeitura precisa adotar essa prática para a economia dos 

gastos públicos e para proteção também dos servidores e da 

população de um modo geral; obrigado senhor presidente. 

Presidente - Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 71/2020 de autoria da 

Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, 

Gerente de Obras, indicando que seja feito um retorno no 

canteiro central da Avenida Mata Atlântica, com devido 

asfaltamento, no trecho compreendido entre a Alameda dos 

Curiós e a Alameda dos Tucanos, localizada no Bairro Royal 

Park Residence, a fim de facilitar o acesso dos moradores, 

assim como garantir a segurança e a melhor organização do 

tráfego local, no referido Bairro. Presidente - Solicito à 

1ª Secretária que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Congratulação n° 13/2020 de autoria da Vereadora Maria 

Cristina Tezolini Gradella e Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva; expediente endereçado ao Lions Clube Naviraí, 

apresentando nossas congratulações pelos relevantes 

serviços sociais prestados em nossa comunidade e 

parabenizar a entidade pela louvável iniciativa em destinar 

parte da renda do VII Leilão Lions Clube Naviraí, para 

aquisição de 5 (cinco) camas hospitalares adequadas para 

UTI, aplausos também pela 3ª Ação Social de Combate ao 

Covid-19, onde 14 toneladas de alimentos foram arrecadados 
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por intermédio de LIVEs (Lives do Bem) que contou com 

participação de artistas de nossa cidade, os alimentos 

arrecadados foram entregues na véspera do dia das mães à 

muitas famílias carentes do nosso município. Presidente – 

Coloco em discussão, solicitou a palavra a vereador Cris 

Gradella – senhor presidente, nobres vereadores, público 

que está ouvindo a sessão de hoje, eu quero parabenizar a 

instituição, a Entidade Lions Clube de Naviraí por mais 

essa iniciativa em benefício à população da nossa cidade, 

já é a terceira ação do covid realizada pelo Lions no 

intuito de arrecadar alimentos, levar alimentos as pessoas, 

desde março para cá a instituição vem fazendo e essa foi 

uma grande arrecadação de alimentos que eles conseguiram 

para distribuir para nossa população, então a gente fica 

muito feliz de ver que todas as instituições da cidade 

estão batalhando para poder levar alimento as pessoas que 

mais precisam nesse momento; parabenizar a todas as 

instituições em nome do Lions também, agradecer a diretoria 

do Lions que destinou parte do recurso do leilão que eles 

estão fazendo, para compra dos leitos de UTI, das camas, 

porque as camas da UTI que é prometida aqui para Naviraí, 

não são camas comum hospitalar, é uma cama especial que tem 

uma mobilidade maior, mas larga e essas camas vão ser 

adquiridas com esse recurso que o Lions vai dar para cinco 

camas, então um agradecimento de todos os esforços que as 

entidades estão fazendo para ajudar nossa população, a 

nossa cidade, se bem que estava discutindo com Vereador 

Junior se realmente essa UTI vai conseguir funcionar a 

tempo, porque as camas ajudam sim e muito e a população com 

certeza agradece, mas até agora a gente não tem nenhum 

leito de UTI, nenhum para funcionar, então se realmente a 

doença pegar aqui na nossa cidade, a gente ainda está 
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desassistido, então a prefeitura precisa acelerar a 

equiparação desse equipamento todo necessário para a 

instalação dessa UTI, porque o próprio secretário Estadual 

de Saúde já disse que é só o momento de estarem prontos, 

que eles vão ser habilitados, vão ser custeados pelo 

estado, então a gente agradece a instituição mais uma vez, 

a Instituição Lions Clube de Naviraí; obrigada presidente. 

Presidente - quero também reforçar as palavras da vereadora 

Cris Gradella, parabenizar o Lions Clube de Naviraí pela 

arrecadação de alimentação que foi distribuída as pessoas 

menos privilegiadas, pessoas que estão mais necessitadas 

nesse momento do covid, são quatorze toneladas de alimento, 

é um montante grande que a gente deve admirar; então mais 

uma vez agradecer o trabalho que o Lions vem tendo com o 

nosso município e parabenizar todos os integrantes daquela 

instituição; também mencionar a doação de um valor que vai 

ser adquirido cinco camas para os leitos de UTI, 

complementar a informação que esses leitos de UTI só serão 

possíveis por causa da devolução antecipada do duodécimo da 

Câmara Municipal que foi um consenso de todos os vereadores 

da necessidade e do momento difícil que vem atravessando, 

então já foram comprados com dinheiro da câmara, cinco 

monitores, dezesseis bombas infusoras, foi consertado 

através de uma doação da Seleta um dos respiradores que 

estava com dificuldade, agora o Lions clube doou as camas; 

a segunda reunião que tivemos com o Welligton Santussi, da 

mesa diretora com o gerente de saúde, ele nos posicionou no 

dia da reunião que dentro de quinze dias esses equipamentos 

estariam chegando ao município, só faltavam as camas e um 

compressor para colocar na UTI que ele não estava 

conseguindo comprar ainda, então a preocupação da vereadora 

Cris ao discutir com vereador Junior é propensa, porque 
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pode ser um legado muito importante para o nosso município 

essas UTIs, mas também pode ser uma frustração muito grande 

se a gente atravessar toda essa pandemia, atravessar toda a 

dificuldade sem elas estarem funcionando, então mais uma 

vez obrigada Lions Clube, a câmara fez a parte dela, a 

Seleta contribuiu, as instituições estão se unindo diante 

dessa crise para poder passar da melhor forma possível, 

sabendo que é impossível passar de forma tranquila, mas 

passar pelo menos dando um pouco de decência ao nosso 

hospital municipal, que Deus nos livre e guarde, caso 

precise dos leitos, por causa do corona. Coloco em votação, 

os senhores vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. Moção de 

Congratulação n° 15/2020 de autoria da Vereadora Rosangela 

Farias Sofa; expediente endereçado ao Senhor Antonio de 

Castro Vieira - Superintendente do Instituto Nacional de 

Colonização e Reforma Agrária - INCRA, apresentando nossos 

sinceros cumprimentos e agradecimentos pela disponibilidade 

e esforço para atender o nosso chamado. No dia 07 e 08 de 

Maio do corrente ano, recebemos a visita do Senhor Antonio 

de Castro Vieira - Superintendente do INCRA, que veio para 

conhecer a real situação do processo de invasão na área de 

preservação ambiental do Assentamento Juncal, pelos 

integrantes do Acampamento São João Maria, conforme consta 

nas 4(quatro) vistorias feitas pela Policia Militar 

Ambiental de Naviraí, mostrando que a área ocupada não pode 

ser loteada ou adquirida para outra finalidade. Na 

oportunidade também falou com os membros do Assentamento 

Juncal, fez esclarecimentos sobre Área Social, 

Titularização de Terras, CCU (Contrato de Concessão de 

Uso), DAP (Declaração de Aptidão ao Pronaf) e também sobre 

o Crédito Fomento Mulher. O Superintendente esclareceu 
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todas as dúvidas daqueles assentados ali presente. A 

preocupação dessa Parlamentar também foi por conta da 

situação precária que os acampados se encontram. Assim 

sendo, registramos os nossos sinceros agradecimentos ao 

Senhor Antonio de Castro Vieira, bem como, a todos os 

envolvidos. Presidente – coloco em discussão, com a palavra 

vereadora Rosangela – senhor presidente essa moção de 

congratulação que eu fiz para o superintendente do INCRA, 

gostaria de colocar à disposição também do vereador Fi da 

Paiol que esteve nos acompanhando e também falar que o 

vereador Júnior do PT  nos acompanhou; essa vinda do 

superintendente, foi um pedido desta vereadora, porque no 

dia 4 de março de 2020 eu prometi para o grupo que estava 

na sala do prefeito, juntamente com o Presidente Símon e o 

vereador Júnior; naquele momento o pessoal falou das 

dificuldades enfrentadas durante o longo tempo na esperança 

de adquirir o seu pedaço de terra, então deixei registrado 

na ata que eu não mediria esforços para trazer ao alcance 

desses acampados o superintendente do INCRA para falar com 

eles, para dar ou tirar esperança, mas que as dificuldades 

que eles enfrentam ao longo desses quinze, dezoito anos, é 

muito doído, não se brinca com a vida de ninguém dessa 

forma; como de fato, eu não medi as minhas condições, 

liguei, marquei e graças a Deus a gente foi atendido, o 

superintendente chegou aqui no dia 7, já fez uma reunião de 

imediato com o prefeito, até tenho aqui a ata, esteve 

presente na reunião o Prefeito, o seu Antônio de Castro 

Vieira, superintendente do INCRA, vereadora Rosângela, 

vereador Cláudio César Paulino, vereador Luiz Alberto Ávila 

da Silva Júnior, Astolfo Carlos Mendes, gerente do meio 

ambiente e Fauzer Salem, Procurador Geral do município, 

essas pessoas que estiveram presentes ouviram do nosso 
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superintendente do INCRA a verdade que precisava ser dita, 

depois disso o nosso superintendente falou com o prefeito, 

com os vereadores e disse que no momento não tem 

perspectiva de nenhum tipo de assentamento, assumiu que em 

alguns momentos, pessoas do INCRA mentiram para os nossos 

munícipes e que hoje a verdade é dura, mas precisa ser 

dita, não há nenhum tipo de esperança nesse momento para 

assentamentos na região de Naviraí, saímos daqui e 

acompanhamos o superintendente com o pessoal da 

Universidade que foi até a área da Juncal, uma área de 

preservação; defendemos também a área de preservação, mas 

eu defendo mais as famílias que estão a espera de uma 

ajuda, de uma colaboração, ou de pelo menos uma verdade; no 

momento a verdade é essa, não tem nenhuma terra para a 

reforma agrária, para se fomentar a reforma agrária, o 

INCRA tem que ter terra e ele não tem terra, então não 

adianta mentir, essas pessoas que estão na reserva, é um 

local ilegal, é um crime e eles precisam cumprir a 

legalidade, eles precisam se retirar daquele espaço; foi 

assim que ficou esclarecido, a luta não pode parar, mas 

nesse momento o Incra não tem nada para oferecer para os 

nossos munícipes; não podemos ser conivente com mentira, 

segundo o nosso superintendente do INCRA ele deixou muito 

claro, deixou uma nota de esclarecimento, foi distribuído 

para toda a imprensa, também deixou com os vereadores, todo 

procedimento que se relacionar ao Incra tem que ser de 

forma gratuita, somente o Incra está habilitado a executar 

qualquer ação, visando o cadastro, encaminhamento e 

retomada de parcela ou lote, nenhuma empresa privada, 

associação de assentados, líder comunitário, pessoa ou 

entidade, está autorizada a agir em nome do INCRA, o 

georreferenciamento de projetos dos assentamentos cabe ao 
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Incra, contudo caso haja consenso entre os assentados e 

queira executar por conta própria tal serviço previamente, 

deve-se consultar o Incra, caso alguém que não seja do 

INCRA esteja agindo ou venha tentar agir em nome desse 

órgão, deve ser denunciado imediatamente; nós temos aqui os 

dados e está à disposição, é um documento público, assim 

como os outros documentos, a cópia da ata com prefeito, a 

cópia da ata com os acampados, também os laudos da polícia 

militar ambiental que está aqui em minhas mãos; quero dizer 

como foi importante a vinda do superintendente, primeiro 

que já fazia muito tempo que não vinha, segundo, foi falado 

para todos da importância sobre o que é preciso para dar 

encaminhamento, no dia 8 nós retomamos ao nosso grupo ao 

assentamento Juncal; agora eu quero falar com as pessoas 

que estão esperando a fazenda rodeio, essa semana o dono da 

Fazenda Rodeio estará aqui em Naviraí e falará para 

imprensa e também para os assentados, trará seus documentos 

e provará que a fazenda rodeio não está em hipótese alguma 

no rol de terras devolutas ou terras para assentamento, 

então nós conversamos com ele por telefone, ainda no sábado 

e ele prometeu que virá a Naviraí essa semana ainda, trará 

documentos, falará ao público através da rádio, também 

falará na prefeitura e trará seus documentos, então cabe 

aqueles que dizem que tem documentos de que a Fazenda 

Rodeio está à disposição, que também apresente para que 

paramos com essas mentiras, se existe verdade vão ser 

ditas, se existe mentiras vão se cair por terra, o que nós 

não podemos é brincar com a vida dessas pessoas, não 

acredito que essas pessoas estão há 18 anos debaixo de uma 

lona para serem tratados como fantoches, nós precisamos 

passar a limpo, se realmente alguém mente temos de 

descobrir quem está mentindo, para que daqui para frente 
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nós possamos criar um momento verdadeiro, acredito sim que 

ainda tem que existir reforma agrária, eu não sou contra a 

reforma agrária, eu sou a favor da reforma agrária, eu 

acredito na agricultura familiar, é o melhor momento que 

nós temos hoje de verificar a produção da agricultura 

familiar, verificar que cada família que está no seu pedaço 

de chão consegue tirar de lá seu sustento, não precisa 

ficar pedindo esmola para política, então esse momento de 

reforma agrária que está suspenso no Brasil, ele ainda tem 

que acontecer, hoje está suspenso, mas não está decretado 

que nunca mais vai existir, vai existir sim porque a 

vontade do povo precisa imperar sobre os momentos políticos 

e as decisões políticas, mas temos que fazer isso com 

bastante responsabilidade, com bastante comprometimento, 

não destruindo aquilo que já se construiu; para estar 

inserido na reforma agrária, o primeiro passo necessário é 

que haja terra, senão, não vai acontecer, no momento não 

tem terra, então não tem nenhum tipo de família separada, 

dizendo que essa vai para terra, cadastro tem muitos 

lugares, tem um monte de movimentos que fez cadastro, mas 

não tem nenhuma família selecionada para receber terra 

nesse momento, dentro do Mato Grosso do Sul e acredito que 

nem fora, porque quem suspendeu foi o governo federal, 

então vamos acompanhar essa semana quando nós tivermos a 

chegada desse proprietário da Fazenda Rodeio, nós queremos 

então convocar as pessoas a estarem ouvindo, a participarem 

dessa reunião, os seus representantes, seus líderes e vamos 

juntos criar outro momento, outra construção, Vereador 

Júnior apoia reforma agrária, assim como nós apoiamos a 

reforma agrária, mas que seja feita de uma maneira 

verdadeira e não mentirosa, 18 anos debaixo de uma lona é 

inaceitável, 15 anos debaixo de uma lona é inaceitável, é 
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uma família, uma geração que já se foi e outras que estão 

vindo e não conseguiu, então é uma mentira, precisamos da 

verdade e hoje infelizmente é dura a realidade, o seu 

Antônio nos falou que prefere dar uma verdade dura, do que 

uma mentira alegre e continuarem debaixo da lona, passando 

por esse sofrimento, só quem acompanha um acampamento sabe 

o  que estou falando, a gente sabe, conhece a realidade do 

que está acontecendo, as pessoas não tem água, não tem 

nenhum tipo de ajuda, é desumano eles estarem debaixo de 

uma lona pedindo pelo amor de Deus um pouco de água para 

donos de outros lotes, é desumano essa vida, o que eles 

querem é trabalhar com seu próprio suor na terra e tirar de 

lá o seu sustento; então quero agradecer o trabalho do seu 

Badu, seu Antônio, que esteve aqui e nos trouxe a verdade, 

porque é com a verdade que a gente liberta e nós vamos 

continuar, vamos chamar o dono dessa Fazenda, vamos 

conversar e é claro que o movimento precisa existir, eu 

acredito que nós vamos acampar e vamos mostrar a 

necessidade de Naviraí ter um assentamento pacífico, como 

aconteceu com Juncal, algo do tipo como aconteceu com 

outros municípios, que estão salvando a pátria, na produção 

de frango, de porcos, de leite, porque a agricultura 

familiar faz a diferença, então eu quero deixar registrado 

meu muito obrigado ao vereador Fi da Paiol que esteve nos 

acompanhando, muito obrigado ao vereador Júnior do PT que 

esteve nos acompanhando e dizer para vocês, essa vereadora 

abraçou inclusive as despesas da Superintendência que veio 

em Naviraí, porque no momento a Superintendência não 

poderia sair por não ter recursos, eu assumi até as 

despesas, para que ele viesse a Naviraí e deixasse a 

palavra que os acampados precisava ouvir, porque vocês não 

precisam ficar debaixo de uma lona aguardando terra, se 
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você estiver um cadastro, pode aguardar em sua casa, porque 

isso de ficar 18 anos debaixo de um barraco é desumano 

demais, muito obrigada. Solicitou a palavra o vereador Fi 

da Paiol - essa semana eu aprendi e vi coisas nesses 

últimos 15 dias, que eu nem imaginava que acontecia ainda 

hoje com o ser humano, a mentira, a falsa ilusão, explorar 

a boa-fé dos coitados, das pessoas que precisam trabalhar 

na terra, que tem vontade de produzir, que tem vontade de 

cuidar da sua família, que foram enganados e vem sendo 

enganados há muito tempo; quando a vereadora Rosângela fala 

que não tem terra para cortar, Naviraí que não tem tempo 

para cortar há mais de 18 anos, a última terra que foi 

cortado, foi a Juncal, então há 18 anos tem gente mentindo 

para esse povo, há 18 anos tem gente enganando essas 

famílias, 18 anos tem gente ganhando dinheiro com essas 

famílias; aqui eu já falo vereadores, para essas pessoas, 

nossos amigos, porque temos muitos amigos nos acampamento, 

que pare de dar dinheiro para esses movimentos, que pare de 

dar dinheiro para essa liderança, porque isso só está 

lesando vocês, eles não estão resolvendo nada e nunca 

resolveu, no entanto Naviraí teve um assentamento pacífico 

até hoje e foi há 18 anos atrás, já tem relato depois dessa 

vinda do superintendente do Incra, tem até áudio aqui de 

pessoas que a família já vem gastando há muito tempo, 

cobra-se para fazer barraco, cobra mensalidade, os 

movimentos cobram dessas famílias, é um absurdo, é crime 

isso daí, as pessoas que a gente viu, as lideranças do 

nosso município são pessoas simples, são pessoas que 

realmente querem trabalhar, pessoas que acreditam no 

movimento, mas os movimentos só vem para mentir, porque não 

resolvem, eu pergunto, quando foi feito um assentamento na 

região, quando? Quantas vezes já vieram pessoas mentir para 
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esses coitados de Naviraí? São mil e trezentas casas que 

nós entregamos nesse nosso mandato, não tinha ninguém 

embaixo de lona, mas como disse muito bem o superintendente 

do INCRA, para ganhar a terra não tem que estar embaixo de 

lona, não precisa, basta ter um cadastro; aí eu falo, onde 

entra os movimentos, para que serve o movimento? Só para 

pegar dinheiro dos coitados, que não resolve nada, se 

tivesse resolvido, há 18 anos já tinha cortado uma fazenda; 

sobre a Fazendo Rodeio, ficaram iludindo, falamos com o 

dono da fazenda, nunca teve negociação da Fazenda Rodeio, 

as pessoas precisam parar, esse Brasil precisa mudar; 

graças a Deus vereadora está mudando, está acontecendo com 

a verdade como a senhora falou, eu também sou a favor da 

reforma agrária, mas reforma agrária séria, sem ter 

malandragem por trás, eu ainda ei de viver para ver isso 

acontecer no nosso Brasil, fiquei muito triste de ver a 

realidade daquelas famílias, pessoas simples acreditando em 

alguns espertalhões, que só vem enganando a população, só 

enganando os coitados dos trabalhadores, é muito triste; 

gostaria de assinar junto esse requerimento e como a 

senhora disse, nós vamos até o fim para ver o que pode ser 

feito na frente, pensar na nova política para reforma 

agrária no Brasil, não adianta mais, ninguém pode viver 

mais de ilusão, de mentira, com malandro por trás ganhando 

dinheiro; obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra o 

vereador Júnior – Presidente, nobres vereadores, público 

que nos acompanha; senhor presidente, eu não poderia deixar 

de manifestar num tema que é sensível as nossas ações 

enquanto mandatário desde o mandato passado; vou fazer um 

breve relato aqui para não estender demais também, em 2015 

eu fui procurado, vou citar o nome, pela Dona Isabel que é 

liderança de um dos acampamentos que existem aqui em 
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Naviraí, de um dos cinco acampamentos que existem em 

Naviraí, ela me pedindo ajuda relatava naquele momento, 

aquilo que se reflete ainda hoje, naquele momento eu fui eu 

disse o seguinte para ela, assim como disse para liderança 

do Acampamento São João Maria, assim como disse para 

liderança do Acampamento São João Batista, eu não entendo 

de reforma agrária, sou advogado, eu sei interpretar leis, 

eu sou estudioso, mas nesse momento lá em 2015, eu falei, 

eu não entendo, não compreendo ainda, eu quero ajudar, acho 

que é uma luta justa, a luta pela terra é uma luta justa, 

mas eu ainda tecnicamente, ainda não tenho a capacidade 

necessária, vou aprender, vou aprender com vocês, vou 

aprender com os movimentos, vou aprender com quem sabe mais 

que eu e de lá para cá vereador Ederson, passado cinco 

anos, a gente aprendeu um pouquinho mais e algumas 

conclusões eu posso tirar assim com toda tranquilidade, a 

primeira não subestime a capacidade intelectual, a 

inteligência dos acampados, não são pessoas ignorantes, são 

pessoas simples e humildes, sem dúvida nenhuma, um perfil 

da pessoa que tem realmente a vocação na sua grande maioria 

para terra, mas não são pessoas ignorantes, são pessoas que 

sabem onde querem chegar; primeiro ponto não subestime a 

capacidade intelectual dessas pessoas, segundo ponto é de 

fundamental importância e aí nós vemos aqui o relato, a 

organização dos trabalhadores para conseguir qualquer 

aquisição de direitos, o sistema de colocação em alguém na 

terra, da implantação de um novo assentamento, com exceção 

do que aconteceu na Juncal que foi um caso atípico, é  na 

organização, nas petições junto aos movimentos, aqui o 

nosso vizinho, a gente não precisa ir longe não, aqui em 

Itaquiraí a gente vê o exemplo de como isso funciona, dada 

a organização dos trabalhadores, dada a pressão inclusive 
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no governo federal, o Incra não possui terras e nunca vai 

possuir, não é essa função do órgão, ele faz as tratativas 

para aquisição pelo Governo Federal através normalmente da 

desapropriação, que isso serve para qualquer ente público, 

de uma terra que pode ser destinada segundo o estatuto da 

terra, para a reforma agrária, é assim que funciona, 

identifica-se o local, identifica-se a capacidade, prevê 

isso no orçamento da união e faz aquisição da terra, para 

poder fazer a distribuição, infelizmente aqui no estado nós 

tivemos dois problemas, o primeiro problema depois que saiu 

o assentamento Santo Antônio aqui em Itaquiraí, houve uma 

série de problemas e obviamente onde há mais de mil 

famílias assentadas, vai ter problema, onde tem gente tem 

problema e isso ocasionou algumas ações do Ministério 

Público Federal, que naquela época conseguiu uma decisão 

judicial que suspendeu todo o processo de reforma agrária 

aqui no estado de Mato Grosso do Sul, e isso perdurou por 

mais de dez anos, recentemente  pela luta dos movimentos, 

dos acampados, conseguiu-se retroagir dessa decisão, mas aí 

nós tivemos a eleição de 2018 que elegeu Jair Bolsonaro 

Presidente, que declarou, isso é público inclusive, que não 

haveria naquele momento, no governo dele, aquisição de 

nenhum centímetro de terra para o índio e para sem-terra, 

isso é declaração pública, não é algo que eu estou 

deduzindo; e o primeiro ato do Incra foi esse, suspendeu 

todo o processo de reforma agrária no país inteiro; que 

jeito que isso volta, de que forma, se nós acreditamos na 

reforma agrária, cada um ao seu molde, cada um com seu 

entendimento da forma de se fazer; qual é o primeiro ato 

que precisa acontecer? É o desbloqueio, a retirada dessa 

suspensão, sem isso, nós sequer temos condição de discutir; 

então existe um ato burocrático da administração federal, 
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que bloqueou, que suspendeu na verdade, todos os processos 

de reforma agrária, isso inclui vistorias de terra, seleção 

de famílias, enfim, todos os processos de formação de novos 

assentamentos, então desde janeiro de 2019 está suspenso, 

por outro motivo, nós ficamos suspenso quase 10 anos, por 

conta de decisão judicial e agora suspenso por conta de ato 

do governo federal, enquanto isso não acontecer, de fato 

não tem, mas qual que é a função do órgão do INCRA nesse 

sentido, se há o entendimento de que a reforma agrária é 

importante e não só do INCRA, volto a dizer, a função da 

classe política em todos os seus três níveis, se há um 

entendimento e daqueles que entendem, porque é legítimo 

aqueles que não acreditam na reforma agrária, eu não julgo, 

as pessoas que são eleitas pelo povo, elas têm direito 

assim como nós, treze vereadores, nós temos direito de nos 

posicionarmos contra ou a favor, qualquer que seja o 

assunto, foi para isso que as pessoas nos elegeram, para 

ter posição e clareza de opinião, então nós podemos ser a 

favor da reforma agrária, como nós podemos ser contra 

também, podemos, o que nós precisamos ter é a capacidade de 

dizer quais são as nossas posições, vereadora Rosângela, 

vereador Fi já se declararam que são favoráveis a reforma 

agrária, de que forma que nós temos que fazer isso, nós 

precisamos pressionar os nossos representantes no nível 

Federal, no nível estadual, para trabalharem junto ao 

governo federal, junto ao Ministério da Agricultura, 

inclusive vereador Márcio, hoje o Incra pertence ao 

Ministério da Agricultura da ministra Tereza Cristina, para 

que haja a retirada dessa suspensão, para que se retome os 

trabalhos, e mais do que isso, hoje o que nós vemos é um 

sucateamento do órgão do Incra, se vocês forem a Campo 

Grande, quando forem a Campo Grande, verifique a situação, 
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é vergonhosa, tem meia dúzia de servidores, com todo 

respeito a eles, eu sei que eles estão buscando fazer o 

trabalho deles, mas um número completamente insuficiente de 

servidores, sequer tem telefone Márcio, hoje não tem 

telefone fixo no Incra, se você quiser ligar no Incra para 

falar com o órgão, não existe hoje, esse telefone foi 

cortado se não me engano em 2017 e até hoje não recuperou 

essa linha, então essa é a situação de um órgão público que  

sequer tem um telefone, imagine a condição que ele vai ter 

de orçamento para fazer uma aquisição de terra, isso eu 

falo de acompanhar dados técnicos gente, isso por não 

subestimar a capacidade e a inteligência dos acampados, é 

que a gente sempre buscou falar a verdade, inclusive em 

relação aos movimentos, sempre falei para eles, se eu 

identificar essas pessoas que venham aqui de Campo Grande, 

seja lá de qual for o movimento, seja lá qual for o órgão, 

seja lá qual for o servidor, para mentir para vocês, vão 

ter em mim o primeiro que vai falar eu acho que esse cara 

está mentindo, acho que esse não é o caminho, mas aí é que 

tá, não somos nós que mandamos em movimento, não somos nós 

que mandamos em acampamento, volto a dizer, não subestime a 

inteligência dessas pessoas, eles sabem onde eles querem 

chegar, eles podem não ter a mesma instrução escolar, que 

talvez muitos de nós tivemos, eles podem não ter o mesmo 

acesso a todas as informações que deveriam, podem até não 

ter o apoio que lhes é devido por parte de alguns 

movimentos, mas eles não são ignorantes, são pessoas 

inteligentes que sabem a importância da luta que eles 

travam no dia a dia, porque eles sabem qual é o objetivo 

final de estar num pedaço de chão, num pedaço de terra, 

para poder plantar, para poder produzir e para poder ajudar 

no desenvolvimento econômico do seu município; e aí por fim 
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senhor presidente, hoje nós vimos aqui, uma manifestação 

que há muito tempo não existia, que há muito tempo não 

existia na classe política de Naviraí, todos, absolutamente 

todos os acampamentos que nos procuraram ao longo desses 

cinco anos, sempre reclamaram da mesma situação, falando 

que não avançaram em reforma agrária aqui em Naviraí por 

falta de apoio da classe política local, nós precisamos ter 

os vereadores com a gente, nós precisamos ter o prefeito 

junto com a gente, senão não avança e não avança mesmo 

gente; Itaquiraí tem um monte de assentamento, porque há 

apoio da classe política, independente de cor partidária, 

daí eu falo com toda a franqueza, independente de cor 

partidária lá existe um entendimento da parte dos 

vereadores, da administração municipal, da importância da 

implantação e do apoio aos assentamentos rurais, então esse 

entendimento é o que a gente está buscando, hoje nós 

tivemos aqui e aí assim com todo respeito aos demais 

vereadores, mas por conta de ser uma matéria que foi 

acompanhada pelos dois vereadores, nós tivemos aqui a 

manifestação de três vereadores de apoio a reforma agrária, 

isso é momento histórico, precisa ficar registrado, eu 

finalizo a minha fala aqui senhor presidente, dizendo o 

seguinte, aquilo que eu sempre disse, apoiar a agricultura 

familiar é muito fácil, o termo agricultura familiar soa 

bem, é um termo bonito, todo mundo apoia, quando a gente 

retrocede um pouquinho para entender que a agricultura 

familiar na sua grande maioria dos casos, está nos 

assentamentos rurais, a gente ainda consegue um grande 

apoio, mas menos, para assentamento já não tem o mesmo peso 

da palavra, expressão Agricultura Familiar, quando a gente 

retrocede um pouquinho para entender que a grande maioria, 

senão todos os assentamentos rurais, vieram, nasceram da 
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luta dos acampados, dos movimentos, dos acampamentos de 

trabalhadores rurais sem terra, aí o apoio acaba, ou 

míngua, então neste momento, a gente entender esse 

processo, que é difícil lidar com a situação dos acampados, 

porque é uma situação difícil mesmo, que eles estão lá às 

vezes necessitam de muitas coisas, eu já vi muitas coisas, 

já ajudei muito nessas questões, porque é uma situação 

muito difícil, mas a gente entender que esse processo de 

acampamento, ele é o estágio inicial para você chegar no 

assentamento e ter a expressão tão bonita, do funcionamento 

da Agricultura Familiar. Obrigado. Presidente - Coloco em 

votação, os senhores vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. Moção 

de Congratulação n° 17/2020 de autoria da Vereadora Maria 

Cristina Tezolini Gradella e outros Edis; expediente 

endereçado a todos os Enfermeiros, apresentando nossas 

congratulações, gratidão e admiração a esses profissionais 

que doam seu tempo, suas vidas e suas habilidades para 

curar, aliviar e consolar aqueles que sofrem. São 

profissionais incansáveis, e mesmo com todo medo e 

dificuldades que enfrentam diariamente, disseram sim ao 

chamado de Deus e honram a profissão que por amor 

escolheram. Pois quando se fala em amor, só mesmo alguém 

repleto dele com o coração transbordante poderia estar 

nesse momento exercendo tal profissão, entregando seu 

coração com humildade e caridade ao próximo nessa terrível 

época que convivemos com a pandemia do Covid-19. Nino 

Carneiro diz que, "A Enfermagem é a ciência do saber 

cuidar. Envolve-se com os mais nobres sentimentos: 

compaixão, proteção e amor." Assim, parabenizo todos os 

Enfermeiros (as) e profissionais da Enfermagem pelo seu 

dia. Feliz dia do Enfermeiro! Presidente - Coloco em 
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discussão, com a palavra a vereadora Cris Gradella - queria 

parabenizar todos os profissionais de enfermagem, não só os 

enfermeiros, hoje é o dia mundial dos profissionais de 

enfermagem, o dia nacional do enfermeiro, mas com essa 

moção eu quero parabenizar todos os profissionais de 

enfermagem, porque hoje mais do que nunca, nesse momento 

que a gente vem vivendo por conta do covid-19 os 

profissionais de enfermagem não tem a opção de não estarem 

trabalhando, porque trabalham nesta profissão e não tem 

outra opção de se ausentarem nesse momento do seu trabalho 

e estão lá por nós, para que nós possamos nos resguardar 

nesse momento, para que se for preciso eles estejam lá para 

atender a gente, então parabenizar todos os profissionais 

das unidades de saúde, do Hospital Municipal, do Hospital 

da Cassems e todos os outros que atuam no município de 

Naviraí, como enfermeira que sou, sei como é trabalhar com 

a dor dos pacientes, na maioria das vezes, se não podemos 

curar, podemos pelo menos consolar e nesse momento os 

profissionais de enfermagem de Naviraí tem feito um grande 

trabalho, a gente só recebe elogios dos pacientes que deles 

precisam, graças a Deus e que continue assim nos dando 

muito orgulho; obrigada senhor presidente. Solicitou a 

palavra o vereador Júnior – primeiro queria parabenizar e 

penso eu que deveria ser uma moção assinada por toda a 

casa, nós estamos aqui homenageando profissionais da 

enfermagem, que são na verdade, em todos os momentos a 

linha de frente da saúde, ainda mais neste momento de 

pandemia, onde a gente lida com vírus que ninguém conhece 

direito, um vírus que ainda não tem um tratamento 

preconizado, o medicamento adequado, certo para ele, um 

vírus que ainda não existe vacina, isso amedronta e deixa 

receosa a maioria dos profissionais e acredito que os da 
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enfermagem também, mas a diferença é que eles fizeram um 

juramento e se posicionam a frente dessa batalha, são os 

nossos mais valiosos soldados, então essa homenagem é mais 

do que justa e gostaria de propor que a casa toda assine, 

eu sei que é um entendimento de reconhecimento desses 

profissionais, sem dúvida nenhuma, de conhecimento geral 

aqui, de entendimento geral desta casa, então nada mais 

justo. E queria propor outra situação, nós estamos sendo 

transmitido pelas redes sociais, pelo Facebook, eu gostaria 

humildemente aqui de propor que demos uma salva de palmas 

para esses profissionais da enfermagem, pelo Dia Mundial da 

enfermagem, pessoas que estão lá para garantir que a 

população tenha dignidade no atendimento da saúde (palmas). 

Presidente Símon – quero aproveitar também a moção da 

vereadora Cris e parabenizar todos os profissionais de 

enfermagem, em especial aos do nosso município que estão 

tendo um papel fundamental diante da maior crise da saúde 

pública, já atravessado no mundo e Naviraí não é diferente, 

estamos muito felizes em ter os profissionais que temos 

aqui na nossa saúde, principalmente na enfermagem, pessoas 

comprometidas, pessoas dedicadas, às vezes pré-julgadas, 

mas a gente sabe da dificuldade que é o trabalho deles e 

eles executam com muita honestidade, com muito caráter 

atendendo, acredito que em Naviraí o nosso hospital seja um 

dos hospitais mais privilegiados no que se diz a mão de 

obra do pessoal da enfermagem, então meus parabéns a todos 

os profissionais. Solicitou a palavra a vereadora Dona 

Lourdes – reforçando o pedido do Júnior, eu gostaria que 

todos nós assinássemos juntos, porque nada mais justo do 

que a gente mandar um ofício de congratulação aos nossos 

enfermeiros, lembrando que há pouco tempo nós estivemos com 

Doutor Felipe, aqueles que estavam comigo sabem, o maior e 
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mais bonito elogio que eu ouvi do Doutor Felipe foi ele 

dizer, que o dia que ele ficar doente, não é para levar ele 

fora, é para deixar ele em Naviraí, porque Naviraí tem os 

melhores enfermeiros que ele já conheceu; isso é uma coisa 

muito bonita e muito gratificante para nós, obrigado e um 

abraço a todos os enfermeiros. Presidente - vereadora Cris 

tem algum problema se todos os vereadores assinarem? 

Vereadora Cris – é uma honra se todos assinarem. Presidente 

- todos os vereadores gostariam de assinar a moção da 

vereadora Cris? Peço a secretaria desta casa que anexe o 

nome de todos os vereadores desta casa na moção de 

congratulação número 17/2020. Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Moção de 

Congratulação n° 18/2020 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra; expediente endereçado ao Senhor Edson Giesch, 

Gerente Industrial, ao Senhor Isaac Rodrigues de Matos, 

Coordenador Administrativo e ao Senhor Victor de Castro 

Alipio, Engenheiro Sanitarista Ambiental, representantes da 

Empresa JBS Couros de Naviraí-MS, apresentando nossos 

sinceros cumprimentos e parabenizando pela brilhante 

iniciativa de organizar a Ação chamada fazer o bem, faz 

bem. Essa Ação é voltada para ajudar as pessoas vulneráveis 

afetadas pelo coronavírus, através dessa ação em parceria 

com o Rotary Club e a Assistência Social de Naviraí, foram 

doadas pela empresa JBS Couros, 6 toneladas de alimentos 

para pessoas cadastradas no CRAS do município, além da 

doação de alimentos, também foram doados 600 kits de 

higiene pessoal. Entendemos que iniciativas como essas 

merecem o reconhecimento desta Casa de Leis, deixando aqui 

registrado o nosso reconhecimento e gratidão. Presidente – 

coloco em discussão, com a palavra o vereador Ederson - não 
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poderia deixar passar em branco presidente, demais 

vereadores, o movimento feito pela JBS couros, na pessoa do 

seu Edson Giesch, que é o Gerente Industrial, do Isaac 

Rodrigues de Matos, que é o Coordenador Administrativo e do 

Victor de Castro Alipio, Engenheiro Sanitarista Ambiental, 

falar do Victor é chover no molhado, porque o Victor está 

em todas as ações do município de Naviraí, tanto Córrego 

Cumandaí, sempre auxiliando com a sua experiência grande 

que tem na área sanitária, muitos criticam, muitos cobram, 

mas quando tem uma ação dessas nós temos que ser gratos, 

nós temos que ter gratidão e o pontapé dado pelo JBS, 

doando 6 toneladas de alimentos, 600 kits de higiene 

pessoal as pessoas carentes e ao município de Naviraí, é 

louvável e eu Presidente, eu uso a minha fala só para fazer 

um agradecimento geral, porque Lions também fez sua ação, a 

rádio Karandá fez a sua a sua parte, o Rotary, a Casa da 

Amizade e eu queria fazer justiça, porque tem muitas 

pessoas que olham e só enxergam política e eu falo aqui 

presidente, de uma pessoa específica que trabalhou, todos 

os anos trabalha, independente de partido político que ele 

esteja, ou qual a intenção política dele, ele sempre 

trabalhou e essa casa de leis não pode deixar passar em 

branco, que é o caso do Bruno dos Dois Gaúchos, todo ano o 

Bruno trabalha, aí tem pessoas que vão lá tirar foto dele 

em cima de caminhão, trabalhando com a camisa do Lions, pra 

que essa maldade toda contra o cidadão? Tudo por causa do 

poder? Aonde o Bruno vai se defender? Eu não sou aliado 

político do Bruno. Mas aonde ele vai se defender se não for 

nessa casa de leis por nós? Essa atitude é de gratidão, 

como foi feito pelo Fábio Chagas, como foi feito pela Casa 

da Amizade, como foi feito para todo mundo, a nossa parte 

foi feita, agora eu pergunto, aquela pessoa que aponta o 
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dedo para ele, qual foi a doação que ele fez, qual foi o 

próximo que ele ajudou? Não é assim que funciona, a pessoa 

tem que ter sensibilidade nós estamos num momento em que 

toda a sociedade tem que se unir, inclusive os políticos e 

aqueles que querem ser políticos, o momento agora não é 

fazer política, é de ajudar o próximo, infelizmente, eu 

tive que fazer essa defesa presidente Símon, porque eu 

achei um ato de covardia com esse cidadão, que sempre gerou 

emprego no município de Naviraí e que não merece ser 

tachado desse jeito, com a imagem dele rodando no WhatsApp 

por aí, isso é uma vergonha, então deixo aqui meu repúdio a 

essa atitude; eu quero aqui mais uma vez salientar, 

parabéns ao Edson, parabéns ao Isaac, ao Victor, a JBS 

Couros, que as outras empresas sigam esse exemplo do bem e 

ajudem a comunidade, que muitas empresas aqui recebem muito 

dinheiro, recebe muito e tiram muitas divisas para suas 

empresas e essa contrapartida, porque o setor público 

sozinho não vai dar conta, então eu quero aqui deixar 

registrado, parabéns JBS Couros. Presidente – parabéns 

vereador Ederson pela moção, também faço das suas palavras 

as minhas, quem não puder contribuir nesse momento difícil 

que estamos passando, pelo menos fique quieto, ficando 

quieto já está ajudando. Presidente – coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Moção de Pesar n° 

24/2020 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves 

da Silva e outros Edis; nos termos regimentais, expediente 

endereçado Aos familiares do Senhor Manoel Pedro da Silva, 

apresentando sinceras condolências pelo seu falecimento. 

Esta Casa Legislativa não poderia deixar de se manifestar, 

expressando o mais profundo pesar, respeito e apoio aos 

familiares e amigos. Pedimos para que Deus, com sua 
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infinita sabedoria e misericórdia, conforte os enlutados, e 

que a paz, o consolo e a força da fé prevaleçam no meio de 

todos, nesse momento de dor e de saudade. Presidente – 

solicito a primeira secretária que faça o encaminhamento da 

mesma. Moção de Pesar n° 26/2020 de autoria do Vereador 

Luiz Alberto Ávila Silva Júnior e outros Edis; expediente 

endereçado aos familiares do senhor Antônio Batista de 

Lima, apresentando as nossas mais sinceras condolências 

pelo seu falecimento. Nesse momento de imensa tristeza e 

sofrimento, rogamos a Deus para que dê forças aos 

familiares, que deixe sempre na memória os bons momentos 

vividos e compartilhados, assim como o exemplo de amor, fé, 

força e caráter que ele deixou aos familiares, amigos e 

todos os que puderam estar com ele. Que Deus ilumine a vida 

e conforte o coração dos enlutados. Presidente – solicito a 

primeira secretária que faça o encaminhamento da mesma. 

Presidente - Determino à 1ª Secretária que faça a leitura 

da Ordem do Dia. Em segunda e última discussão e votação o 

Projeto de Lei 11/2020 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; que em súmula: Dispõe sobre as diretrizes para a 

elaboração da lei orçamentária de 2021 e dá outras 

providências. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior – 

relator, acompanhado dos votos dos vereadores Antônio 

Carlos Klein e Ederson Dutra – membros. Presidente: Em 

segunda e última discussão e votação o Projeto de Lei n° 

11/2020 de autoria do Poder Executivo Municipal; Coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei nº 11/2020 de autoria 

do Poder Executivo Municipal aprovado por doze votos 

favoráveis em segunda e última discussão e votação. Em 
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primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei 

32/2020 de autoria do Vereador Josias de Carvalho e outros 

Edis; que em súmula: Dispõe sobre a inclusão dos encontros 

na “Casa de Oração” e do evento "24 Horas de Oração e 

Adoração” no Calendário Cultural do município de Naviraí - 

MS. Parecer da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

Ederson Dutra - relator, acompanhado dos vereadores Josias 

de Carvalho e Marcio André Scarlassara - membros. 

Presidente - Em primeira e única discussão e votação o 

Projeto de Lei n° 32/2020 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal; Coloco em discussão; com a palavra o vereador 

Josias – senhor presidente, nobres pares, senhores 

presentes, ouvintes da Rádio Cultura, aqueles que leem a 

palavra de Deus, a escritura sagrada, o livro mais dinâmico 

que nós temos hoje na face da terra, toda a escritura é 

inspirada por Deus e decorrendo que seja o livro de Salmos, 

fala muito sobre o louvor e adoração, nós sabemos que há 

muito tempo aqui em Naviraí existe um grupo forte, porque 

são dependentes de Deus, forte porque assumiram essa 

responsabilidade, é um louvor genuíno e nós sabemos que o 

ser humano, muitas vezes quer o louvor vereador Ederson, 

você sabe disso, porque o próprio inimigo das almas, que a 

Bíblia fala em João 10,10, que o diabo veio para matar, 

roubar e destruir, essa adoração ela é única, a quem criou 

os céus e a terra, às vezes o ser humano quer esse louvor e 

nós sabemos que existe uma ordem mundial que futuramente 

vai abdicar esse louvor para o anticristo, sabemos que vai 

ter uma intervenção divina vereador Taquara, o senhor que é 

da Luterana, aí é onde os inimigos de Deus, dos cristãos, 

vão ser destruídos, isso eu estou falando biblicamente, 

quem leu Apocalipse entende que eu estou falando; então 

essa importância é fundamental, porque Vereador Bugão, 
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aonde tem o louvor, tem adoração, tem a oração, não tem 

briga, não tem bagunça, não tem maldição, pessoas mal 

dizendo, xingando não existe pessoas fazendo greve nas ruas 

peladas, porque onde tem louvor, adoração, tem respeito, 

tem valores, tem princípios, vou dizer, doa a quem doer, 

aquele que se afasta dos princípios, dos valores bíblicos 

da família, já está falido, falido emocionalmente, falido 

psicologicamente, falido em todos os seus demônios que ele 

carrega, porque o demônio já está falido desde quando foi 

expulso do céu vereador Júnior, essas pessoas estão falidas 

quando se afastam de Deus. Solicitou um aparte o vereador 

Edson Dutra - quando esse projeto chegou ao meu gabinete, 

eu confesso a vossa excelência que fiquei de coração 

ardendo, porque quem é evangélico, quem é cristão, 

católico, não importa a placa de igreja, quando Jesus 

morreu na cruz, o verdadeiro Cordeiro, o véu foi rasgado, 

porque antigamente a pessoa tinha quer ir até o sacerdote 

levar a sua demanda e ele fazia o sacrifício e fazia a 

oração, o véu foi rasgado e todas as vezes que a humanidade 

fez um clamor a Deus, foi atendida e esse é o momento 

oportuno para todos nós, fazer esse clamor, quando Moisés e 

Arão clamou para libertar os hebreus do Egito que estava 

debaixo do jugo do faraó, Deus ouviu o clamor do povo dele 

e tirou ele do jugo do faraó, esse é o momento de nós 

clamarmos a Deus, eu já falei aqui nessa casa, a solução 

não vem do partido da esquerda e partido da direita, não 

vem da parte do centro, a solução vem de cima, vem de Deus 

e eu não poderia ficar em silêncio nesse momento tão 

importante do vosso projeto que vem de encontro com tudo 

aquilo que eu acredito como ser humano e como Cristão, 

então vereador Josias saiba que de todos os projetos que 

passou nessa casa de leis, projetos muito importantes, esse 
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de vossa excelência é o mais importante que passou até 

hoje. Vereador Josias - obrigado vereador Ederson Dutra, 

não poderia deixar de destacar que o senhor foi um dos que 

mais vestiu a camisa naquele projeto de lei que eu fiz 

aqui, que se tornou lei, de ideologia de gênero, um projeto 

que veio do coração do inferno, eu já disse isso, vossa 

excelência de fato vestiu a camisa, mesmo estando ainda num 

partido que tinha as ideologias contrárias, mas vossa 

excelência assumiu que verdadeiramente é um cristão, então 

parabéns, não poderia deixar de dizer isso aqui; só para 

concluir, a Bíblia fala feliz é a nação cujo Deus é o 

Senhor e todos os cristãos devem adoração a esse Deus 

maravilhoso, que criou os céus e a terra e nos fez a sua 

imagem e semelhança, então uma lei dessas é de suma 

importância para aqueles que entendem e sabe discernir a 

palavra de Deus, obrigado presidente. Presidente - coloco 

em votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei nº 32/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por doze votos favoráveis em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei 35/2020 de autoria do 

Vereador Josias de Carvalho e outros Edis; que em súmula: 

Dispõe sobre o reconhecimento e os trabalhos das atividades 

religiosas, como essenciais e direito fundamental para a 

população em tempos de crises, moléstias e catástrofes no 

município de Naviraí-MS. Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Ederson Dutra, relator, 

acompanhado dos vereadores Josias de Carvalho e Marcio 

André Scarlassara - membros. Presidente: Em primeira e 

única discussão e votação Projeto de Lei nº 35/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 
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discussão. Com a palavra o vereador Josias - se eu fosse 

ficar aqui citando os trabalhos que a igreja faz, quando eu 

digo a igreja, são todas as igrejas, não estou olhando para 

uma placa de igreja, eu estou olhando todas as igrejas, da 

menor a maior, eles fazem um trabalho fantástico, agora 

nesse momento de pandemia, enquanto tem muitos políticos se 

aproveitando do dinheiro público, tem muita gente usando a 

pandemia para poder se promover, a igreja quietinha, 

calada, está coletando alimentos, fazendo cestas básicas, 

medicação, máscaras, se organizando, se unindo com a sua 

membresia, e eu quero enfatizar a Igreja Adventista do 

Sétimo Dia, as mulheres fizeram em torno de setecentas 

máscaras, ou mais, encaminhou para secretaria de saúde para 

eles fazerem a doação, eu visitei, contemplei o púlpito, 

cheio de cestas básicas distribuindo para aquelas pessoas 

mais carentes, muitas cestas básicas distribuídas nesse 

momento em que as pessoas perderam o emprego, que alguns 

comércios pequenos fecharam, os maiores estão tentando 

sobreviver, o sistema impondo e vão comer o quê? Vão viver 

do quê? O vírus tem a sua trajetória, a caminhada normal, 

agora as pessoas vão ter que ficar socadas dentro de casa e 

as igrejas fechadas? Não, eu acredito que até a questão da 

máscara, se não souber usá-la pode trazer danos, o vírus 

está aí e vai atingir a trajetória dele, vai circular e 

acabou, tem gente morrendo de muito mais coisas por aí; a 

Igreja Católica está fazendo o trabalho dela, quantas 

cestas básicas já foram doadas pela igreja católica; tem 

igreja que está dando medicação, remédio, tem pessoas que 

chegam com o pedido médico e a igreja está ajudando, isso 

porque ela tem o seu papel fundamental dentro da sociedade, 

o que não é reconhecido pelos governantes, como eu já 

disse, então peço aos nobres amigos para que nós possamos 
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votar aqui na íntegra esse projeto, com aval de todos os 

vereadores; obrigado senhor presidente. Presidente - Coloco 

em votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei nº 35/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por doze votos favoráveis em 

primeira e única discussão votação. Pela ordem usou a 

palavra o vereador Júnior - a título de informação, para as 

pessoas que tem nos acompanhado, principalmente os 

servidores públicos municipais, nós temos um projeto de lei 

tramitando aqui nesta casa, que prevê a suspensão da 

cobrança dos empréstimos consignados, pelo prazo de três 

meses, a semelhança do que foi feito no governo do estado, 

porém e acredito que acertadamente, para não correr o risco 

de acontecer como aconteceu com dois projetos hoje, que 

foram votados nesta casa, tramitaram, chegou à prefeitura e 

foram ambos vetados, projetos extremamente relevantes, nós 

abrimos um canal de discussão com a prefeitura, com a Caixa 

Econômica Federal, com o Banco do Brasil, para poder buscar 

a viabilidade do funcionamento desse projeto e não 

simplesmente, de repente para aprovar uma lei aqui senhor 

presidente e aqueles que nos ouvem, que no final das contas 

não vai ter efetividade, porque a nossa preocupação, o 

nosso objetivo final hoje, é que essa lei de fato, 

contemple o servidor público e não que fique eternamente em 

tramitação, ou que vá para uma discussão judicial e no 

final das contas não traga o benefício almejado, então por 

isso ela não está sendo votada hoje, a gente continua nesse 

processo de discussão, essa semana sem dúvida nenhuma a 

gente deve encerrar, porque houve um comunicado da Caixa 

Econômica que diverge inclusive da lei que foi aprovada no 

governo do estado, eu já acionei a Assembleia Legislativa 
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para poder tomar providência, estou acionando a Secretaria 

de Estado de Administração, porque não dá para o governo, 

entidade governamental, o governo do estado e a prefeitura 

falar uma coisa e os bancos falar em outra, então a gente 

precisa ter esse entendimento e fazer valer a lei que foi 

aprovada hoje no estado e logo mais, nós estaremos 

discutindo e aprovando aqui também em Naviraí, então esse 

esclarecimento aos servidores que tem procurado informação, 

ainda não votamos hoje por conta desses entraves de 

entendimento que estão acontecendo e para não correr o 

risco da gente ter mais um veto do prefeito, ou de ter um 

entendimento divergente das instituições bancárias, que 

levem isso para a justiça e a gente não consiga ter a 

efetividade; vamos trazer maiores informações; a gente 

voltou com o gabinete virtual, hoje à noite por volta das 8 

horas, a gente deve entrar ao vivo para discutir um pouco 

mais a fundo e trazer um pouco mais de informações para as 

pessoas, para poder tranquilizar, também levar uma palavra 

de esperança, mas também trazer a realidade de tudo aquilo 

que a gente está vivenciando atualmente; obrigado senhor 

presidente. Presidente – coloco em votação o uso da 

tribuna, os vereadores favoráveis a dispensa da tribuna, 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem; 

dispensada a tribuna. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus dou por encerrada a presente sessão e para 

constar em ata, Rosângela Farias Sofa, primeira secretária, 

lavrei presente ata que vai por mim e o Presidente 

assinado. SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos doze dias do mês de maio 

do ano de dois mil e vinte. 
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